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I PARLiMENT DE CATALUNYA 
Presidència 

de l'honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 24 de març del 1933 

SUMARI 

A un quart de sis i cinc minuts de la tarda s'obre la sessió, sota la presidència de l'honora7Ze' sènyor 
Lluís Companys i Jover. 

Lectura i aprovació de l'acta de la sessió anterior.' 
i Ordre del dia: 

, 

Votació definitiva del Projecte de Llei relatiu a la substitució dels Regidors proclamats per l'article 29 
de la Llei electoral. En votació nominal és aprovat per 47 vots a favor i I4 en contra, , 

Proposició incidental de la Minoria de Lliga Catalana en el sentit que el Parlament faci constar la seva 
protesta pels atemptats i atracaments a Barcelona. ' 

El senyor A badal la defensa.' 
Resposta del senyor Casanoves, intervenció del senyor Serra i Moret, i rectificacions dels senyors Abadal 

i Casanoves. 
Intervenció, per a al·lusions, del senyor Vallès i Pujals, i resposta del senyor Casanoves. 
Intervenció del senyor Conseller Delegat. 
En votació nominal, és rebutjada la proposició incidental de la Minoria de Lliga Catalana. Han votat 

a favor, I4 senyors Diputats, i en contra, 49. 
Proposició incidental, relativa a la mateixa qüestió que la anterior, signada pels senyors Casanoves, Serra 

i Húnter, Battestini, Tauler, Espanya, Fàbrega, Dot, Arnau, Soler i, Bru i Bilbeny. 
La defensa el senyor Serra i Húnter. 
Intervencions dels senyors Serra i Moret i Ventosa i Calvell, i resposta del senyor Serra i Húnter. 
En votació nominal, és aprovada la proposidó incidental del senyor Casanoves i altres signar.ts, per 47 

vots a favor i I4 en contra. 
Els senyors Serra i Moret i Ventosa i Calvell exPliquen els vots de les respectives Minòries. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte d'Estatut Interior de Catalunya. 
Es suspèn la sessió per quinze ,minuts. 
A tres quarts de vuit de la vetlla es reprèn la sessió. 
Intervenció del senyor Tries de Bes en la discussió de l'article I8 del Projecte. 
Resposta dèl senyor Rovira i Virgili. 
Sense més discussió, resta aprovat l'article I8 del Projecte. 
Lectura del dictamen de la Comissi6 de Finances sobre el Projecte de Llei conCedint a l'Ajuntament de 
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Lectura del dictamen de la mateixa Comissió, sobre el Proiecte de Llei reterent a la votació dels Pressu­

postos ordinaris i extraordinaris dels MuniciPis de Catalunya. 
S'acorda la urgència dels esmentats dictamens, i simultaneijar llur discussió amb la de l'Estatut Interior 

de Catalunya. 
Ordre d:el dia per a la sessió de dimarts. 
S'aixeca la sessió a les vuit i cinc minuts de la vetlla. 

S'obre la sessió a un quart de sis i dnc mi­
nuts de la tarda, sota la presidència de l'honora­
ble senyor Lluís Companys i Jover. Al banc roig 
hi ha els honorables senyors Conseller Delegat, 
Consellers de Cultura, d'Agricultura i Economia 
i de Justícia i Dret. Es llegida i aprovada l'acta 
de la sessió anterior. 

ORDRE DEL DIA 

Votació definitiva del Projecte de Llei relatiu a 
la substitució dels Regidors proclamats per l'ar­

ticle 29 de la Llei electoral 

Es posa a votació 'la següent 

LLEI 

Article I. r Cinc dies abans que comenci el 
període electoral a Catalunya per a l'elecció de 
Regidors, cessaran en els seus càrrecs els Regi­
dors elegits en aplicació de l'article 29 de la Llei 
electoral i els de nomenament governatiu. 

Article 2. n Els Alcaldes dels Ajuntaments 
respectius enviaran als Comissaris de les estingi­
des províncies de Tarragona, Lleida i Girona, en 
el termini de deu dies, des de la publicació d'a­
questa Llei al Butlletí de la Generalitat de Cata­
lunya, la relació dels Regidors que es trobin en 
el cas de 1'article I. r Els Ajuntaments de lai que 
fou província de Barcelona les remetran directa­
ment a l'Oficina d'Administració Local de la Ge­
neralitat. 

Article 3.' En aquells Ajuntaments que, per 
aplicació d'aquesta Llei, restessin Regidors en 

. nombre suficient per a constituir la majoria, 
aquests elegiran entre ells el President i consti­
tuiran ells mateixos la Comissió gestora. Si els 
Regidors de l'elecció popular no constituïssin ma­
joria seran presidits per un veí nomenat directa­
ment pel Conseller de Governació de la Generali­
tat de Catalunya, i els que restin formaran amb 
ell la Comissió gestora. Si només restés un Regi­
dor d'elecció popular, el tercer serà nomenat pel 
Partit que hagi obtingut més \tots en les elec­
cions del dia 20 de novembre del 1932 ; si no en 
restés cap, els dos individus de la Comissió ges­
tora seran nomenats pels dos Partits que, anant 
en candidatures' diferentes, hagin obtingut més 
vots en les eleccions del dia 20 de novembre del 
T932. 

Article 4,t El nombre de vots de cada Partit 
êh . càda Municipi es comptarà pel candidat del 
Partit que n'hagi obtingut més, sempre que 

aquest estigui afiliat a un Partit polític d'organit­
zació a la circumscripció respectiva. En cas con­
trari, correrà la llista fins arribar al candidat que 
reuneixi la condició anterior. En els Municipis 
on hi hagi organisme del Partit els quals pertoquí 
fer les designacions establertes en l'article 3.', 
aquells organismes faran directament els nomena­
ments: On no hi hagi organisme del Partit en el 
Municipi faran les designacions la representació 
acreditada del Partit a Catalunya. Aquestes de­
signacions hauran de fer-se abans dels cinc dies 
darrers de l'assenyalat per a possessionar-se de 
llurs càrrecs, i, en cas contrari, procediran a fer­
Ios els Comissaris i l'autoritat o funcionari dele­
gat del Conseller de Governació. Totes les desig­
nacions, tant les dels Presidents com les dels 
Partits, hauran de recaure en electors de la loca­
litat que, durant el període de Dictadura, no ha­
gin exercit càrrecs de designació governativa, que 
sàpiguen llegir i escriure. 

Article S.à No podran ésser preses per la 
Comissió gestora els acords que, per a la legisla­
ció municipal vigent, exigeixin un quòrum, ni 
els que representin obligacions que no estiguin 
previstes en els Pressupostos vigents. 

Article 6. è Les Comissions gestmes cessaran 
en el moment que prenguin possessió els Regi­
dors elegits en les properes eleccions. 

Article 7. è Les mateixes autoritats esmenta­
des en l'article 4. t faran els nomenaments de 
membres de les Comissions gestores segons les 
designacions dels Partits, en la forma abans dis­
posada. Contra les resolucions de nomenaments 
es podrà recórrer, en el termini de cinc dies de 
publicada la resolució, davant del Conseller de 
Governació de la Generalitat, el qual donarà 
compte de la resolució que recaigui al Parlament. 

Article addicional. Si les eleccions munici­
pals no estessin convocades abans del dia r.' de 
maig d'enguany, aquesta Llei regirà en la seva 
totalitat des del dia IS del mateix mes de maig, 
en aquest cas es' convocaran eleccions municipals 
dels Municipis afectats als tres mesos de la data. 

Palau deÏ Parlament, 24 de març del I933-
Senyors Diputats. que han dit Sí : 
Pi i Sunyer, Mies., Gassol, Dencàs, Arnau, 

Balart, Bancells, Barrera, Battestini, Bilbeny, 
Blasi, Bru, Canturri, Cerezo, Dalmau, Espanya, 
Fàbrega, Farreres, Folch, Fontbernat, Gninar!, 
Ibars, Magre, Mestres, Mora, Paladn, Puig, Rie­
ra, Rossell, Sallés, Sauret, Serra i Húnter, Soler 
i Hru, Simó, T'auler, TO!rres, Viadiu, Xirau, Fron· 
jo\Sà, Serra i Moret, Ruiz, Gerhard, Coromines, 
Casanorves., Dot, Roruret i Companys. 

Senym·s. Diputats. que han dit NO': 
Abadal, Carreres" Duran, Miracle, ROlIlf.va, 

J 
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Rovira i Roure, SOll, Tallada, Tries, Vallès, Ven­
tosa, Vidal, M:artínez i DomingO' i Casa bó. 

Resta. sancionada 1a present Llei, per 47 VOlts 
a favor i 14 en contra. 

Precs i preguntes 

Els atemptats i atracaments a Barcelona 

El Sr. PRESIDENT: Pot donar-se lectura a 
una proposició incidental que ha estat vresentada 
a la Taula. 

Un Sr. SECRETARI: (Llegeix.) «Al Par1a~ 
ment: Els Diputats que sotscriuen tenen l'honor 
de presentar al Parlament de Catalunya la següent 
proposició incidental : 

El Parlament de Catalunya, associant-se al 
sentiment general del nostre poble,. fa COJ!lstar la 
seva protesta per la reitera.ció i l'impunitat amb 
què es: poden cometre. actes de violència i 
atemptats criminals, i reclama del Poder públic 
l'adopció de mesures encaminades a garantitzar la 
seguretat dels ciutadans. 

Palau del Parlament, 24 de març del 1933.» 
Signen els senyQlrs J. Ventosa, Abadal, Miracle, 
Vallès i Pujals" Vidal i Gua~diola, Tries de Bes, 
Duran i Ventosa, Sül, Martínez i Domingo, Carre­
les i Artau, Tallada, RON'ira i Roure. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Abadal, sig­
nant de la proposició, té la paraula,. 

Ei Sr. ABADAL: Senyors Diputats: No crec 
que hagi de dir moltes paraules per aconseguir 1'ad­
hesió de tot el Parlament a la proposició que acabem 
Ge presentar. 

FI Sr. CASANOVES : Demano per parlar. 
El Sr. ABADAL: Barcelona, en el dia d'avui, i 

en a(pesta mateixa tarda, a conseqüència de l'assas­
sir"t d'un ciutadà, com fa pocs dies de la mateixa 
manera per l'assassinat d'un altre ciutadà, es mostra 
en situació de dol i de protesta perquè els a:emptats 
cnmiaab es puguin repetir en la forma que' es repe­
teixen en aquesta ciutat. Jo crec que el Parlament de 
Catalunya, que ha de sentir i ha de rebre les pulsa­
l'ions dei nostre poble, ha d'ajuntar-se a aquest poble 
nostre per a consignar la seva protesta per aquesta 
Ieiteració d'atemptats, i demanar que pels Poders 
públi.cs es prenguin totes les mesures necessàries per 
tal d'aconseguir que s'acabi aquesta situació de per­
torbació que tant mal fa ala nostra ciutat i a tot 
Catalunya. Els pobles no poden viure sota la violèn­
cia, els pobles han de viure sota l'imperi de la llei so­
lament, i tot el que sigui infracció de la llei i pertor­
hació del dret que no sigui reparat immediatament 
pel Poder públic, no són més que mostres que po­
drien arribar a portar a aquests mateixos pobles a 
un estat de regressió que nosaltres no desitgem que 
ni en aparença es pugui dir del poble català. Per 
això és pel que nosaltres proposem que el Parlament, 
¡ent-se intèrpret d'aquestes pulsacions del nostre po­
ble, consigni t~mbé justament aquesta protesta, i de­
mani que es prenguin totes les mesures, totes les que 
siguin necessàries, a l'objecte de què els ciutadans 
es vegin emparats per aquest Poder públic; que es 
previnguin totes les ocasions d'aquests atemptats i, 
per consegüent, podem viure en una forma que no 
ens acosti a aquells països que són poc civilitzats, que 

al cap i a la fi la civilització precisament, l'essència ca­
¡pital d'ella, éS! de què es viu sota la llei i de què es 
viu dintre d'un Estat en el qual els Poders sàpiguen 
prevenir als ciutadans la seva seguretat personal i la 
seguretat de les seves coses. Per això crec que el 
Parlament no tindrà cap inconvenient en sumar-se 
a la protesta del poble de Barcelona en aquest cas, 
perquè s'asseguri l'ordre públic enaques:a ciutat. 
(M olt bé l, en la Minoria de Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Casanoves. 

El Sr. CASANOVES: La Minoria de Lliga 
Catalana dóna amb aquesta proposició estat parla-o 
mentari a una, de les qüestions que preocupen al Go­
vern; però la. Minoria de Lliga Catalana, sobre un 
problema purament i simple policíac" ,>obre alguns 
fets esporàdics que es produeixen, vol donar estat 
parlamentari i vol fer-ne una qüestió que ultrapas­
saria tota aquella transcendència que ha de tenir la 
protesta. 

La proposició del senyor Abadal diu el següent: 
«els reiterats atemptats i la impunitat en què que­
den sumits». Sabem que recentment, per part de 
les Autoritats s'han pres ,totes aquelles mesures que 
procurin que no hi hagi la impunitat i siguin ga­
rantits tots els drets dels ciutadans; però em sorprèn 
que en aquest moment en què hi ha la pro:esta ciu~ 
tadana també al carrer, vulgui la Minoria de Lli­
ga Catalan donar-li aquest estat parlamentari; més 
ben dit, no em sorprèn: vol canalitzar això, aprofi­
tant unes desgràcies lamentables. i uns fets esporà­
dics del carrer per a fer un estat sediciós contra les 
formes republicanes. (Molt bé, en la Majoria.) 

J o recordo - perquè l'hem viscut tots nosaltres 
- la situació endèmica dels atemptats de Barcelona. 
Quan Martínez Anido, per exemple, a Barcelona 
dirigia la política d'aquí, eren les forces vives les 
qui enlloc de tancar els comerços quan les víctimes 
eren del proletariat, anaven a aplaudir a aquell Go­
vern civil que va caure en el fang ensangnant Bar­
celona. l eren les VV. SS. representants d'aquelles 
forces vives (Protestes en la Minoria de Lliga Ca­
talana.), que van produir aquell moviment sediciós, 
el qual va acabar amb tota l'ètica per les extralimita­
cions del Governador que hi havia aleshores a Bar­
celona. Però avui ho aprofiten en un altre sentit; 
avui, que saben que la República estructure. tots els 
serveis, que estem en un traspàs de serveis en el Go­
vern de la Generalitat; que potser té defectes l'orga­
nisme policíac; avui, coincidint amb una protesta que 
potser és també un estat sediciós contra de la Re­
pública, perquè no ha passat res extraordinari per--, 
què és produeixi el moviment' que es produeix, en 
aquest sentit vosaltres voleu torüar a aixecar aquest 
esperit de les forces vives. Ja el sabem el moviment 
d'avui de Barcelona i és precis que en parlem! For­
ma part de la vostra Minoria un dels Diputats que 
dirigeix els gremis de Barcelona, que és el senyor 
Ayats, i costa poc ... 

Diversos DIPUTATS de la .Minoria de Lliga 
Catalana: No, no. Ha anat en la vostra candidatura ... 

El Sr. CASANOVES: ... costa poc d'an¡¡.r a un 
tancament de portes, volent aprofitar un moviment 
polític i sediciós contra l'estat actual. 

Quin dubte hi ha que e1.Govern central i el Go­
vern d'aquí es preocupen d'això! Això no vol dir 
que absolutament es vagi a defensar aquesta impu· 
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citat, però la impunitat no me l'ha pogut demostrar 
el senyor Abadal, perquè aquests fets, no passen 
d'ésser fets esporàdics; fets que perquè no es puguin 
produir es cercarà tota aquella coordinació dels es­
forços policíacs. Però hi ha un caient que ens obli­
ga a oposar-nos als termes en què ve redactada la 
proposició; no sabem a qui es censura per aquesta 
reiteració de fets i per la impunitat dels mateixos; 
no eS censura ni al Govern, ni al Governador, ni 
al Govern de la Generalitat. En aquest confusionis­
me veiem que vosaltres voleu anar més enllà d'aquest 
acord: voleu aprofitar uns fets ·del carrer per a do­
nar-los estat parlamentari i anar en contra de les 
institucions republicanes, i aquí nosaltr~s venim obli­
gats a desfer la maniobra. 

Aquests fets recents han estat elements indesit­
jables de l'estranger els que els han produït; altres 
vegades han estat elements del país. Des del Go­
vernador fins al cap de policia, amb tots els altres 
elements responsables, han pres immediatament to­
tes. aquelles mesures necessàries. Però hi ha de col­
laborar també un xic l'acció ciutadana. No creiem pas 
que aquesta coHaboració pugui ésser amb un tanca­
ment sentimental de portes, perquè això en lloc d'aixe­
car l'esperit i de fer reaccionar la ciutat, que per altra 
banda tampoc se sent acobardida, porta un estat de 
depressió, un estat d'alarma que és molt superior als 
fets i que no està justificat pels, fets i que és allò 
que vosaltres voleu explotar políticament: un estat 
d'alarma que s'ha produït i que s'ha exagerat per­
què no està en rela<;ió amb els fets i que pretén do­
nar a aquests un estat polític. Nosaltres no tenim 
l'obligació de secundar-vos en aquest sentit. 

. Jo deia que era endèmica aquesta situaci6 a 
Barcelona, perquè a Barcelona hi ha tots aquells 
elements indesitjables que hi viuen i que porrten 
aquest malestar, per a evitar el qual el rodatge 
policíac indubtablement s'ha de perfeccionar. Hi 
ha moltes coses: nosaltres confiem que amb el 
traspàs de serveis, quan la responsabilitat sigui 
directa del Govern de la Generalitat, aleshores 
potser es podrà arribar a aquest summum de per-

o fecèió que exigeixen les> circumstàncies i que pu­
guievitar els fets; però entretant no donem als 
fets unes proporcionsl que no tenen. No volgueu 
per unes desgràcies produ~des al carrer, donar, 
amb un estat parlamentari, una sensació d'alarma 
que pot perjudicar Barcebna, doncs no està en 
relació amb els fets que s'han produït. Però fixeu­
vos,..hi bé : -jo cercava torts aquests antecedents an­
teriors esdevinguts: de vint anys ençà, tots els fets 
produïts a la ciutat; jo els recorrdava avui aquests, 
fets i la concatenació que tenen ambla vostra ac­
titud aquí al Parlament. Novolgueu. tornar a ai­
xecar aquell fantasma de les fm'ces vives que aixe­
càveu aleshores a pretext d'uns fets socials, 
defensant sempre l.'ilegalitat del poder, i que foren 
l'avantsala, de la Dictadura. Nosaltres no podem 
consentir, no podem tolerar ~ i parlarem d'una 
manera clara, perquè se n'assabenti l'opinió -, 
que es vulguin aprofitar aquests fets per a produir 
una, protesta en un sentit sediciós per a poder anar 
contra la República, i per aquest sistema, produir 
un gran dany a les institucions republicanes: de 
Catalunya. No; en gran part, aquest tancament 
i a aquest aspecte d'alarma que vosaltres voleu 
aprofitar, no obeeix a aquest sentimentalisme per 

les. víctimes prodúïdes al carrer: és aquest estat se­
dici6s que jo senyalo contra les institucions republi­
canes, i davant del qual ens trobareu a nosaltres 
que us. direm que no passareu. 

Aquesta és la situació i és per això que jo m'he 
aixecat a, contraopinar davant de la proposici6 que 
ha presentat el senyor Abadal. Que el Poder pren· 
gui totes les mesures per a garantir els drets: dels 
ciutadans, perfectament; però aquella reiteració 
i aquell impunisme ja sap el senyor Abadal que no 
existeix, perquè totes les autoritats des de la més 
alta a la més baixa, procuren en tots. sentits posar 
remei a aquests danys que perjudiquen Barcelona. 
Però no hem d'admetre que es vulgui produir polí· 
tica a l'entorn d'aquests fets:, perquè altrament 
seria. aHmentar en aquest sentit un esta.t sediciós, 
un estat contra les Institucions, quan tot el que 
ha passat no deixa d'ésser un estat gairebé ocasio­
nalen aquest moment, uns fets esporàdics que no 
tenen res a veure amb l'organització, sigui la que 
sigui, dels elements cQmpletament indesitjables 
que puguin portar una. determinada pertorbació. 

Cooperant-hi tothom és precisament la manera. 
com es pot també portar aquesta tranquiHitat, però 
aquesta cooperació més que sentimental ha d'ésser 
efectiva, i avui la protesta a què aHudia el senyor 
,Abadal i que la Minoria de la Lliga se'n vol fer 
intèrpret aquí, no obeeix en aquest sentit res més que 
a un fet contra les institucions republicanes. Per això 
no podem admetre aquesta proposició, ni l'estat par­
lamentari que li donen les VV. SS., ni el confusio· 
nisme en què ve rèdactada. Reiteració i impunisme, 
quan tots tenen la consciència tranquil·la, quan en els 
darrers fets violents han estat detinguts els que ha­
vien apel·lat a la violència, i havien ocasionat els 
fets! En aquest sentit ens oposarem a la proposició, 
tot lamentant les víctimes que hi puguin haver, sense 
donar-los més importància que la que han de tenir, 
sense voler veure aquest estat d'alarma que potser 
vosa:Itres fomenteu amb aquest estat parlamentari 
que hi voleu donar, i amb el qual ens portaríeu a 
mantenir un estat sediciós contra les institucions, es­
tat al qual nosaltres ens oposem. 

El Sr. SERRA l MORET: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Moret. 
El Sr. SERRA l MORET: Senyors Diputats: 

La proposició incidental que presenta la Minoria de 
Lliga Catalana seria al meu entendre una simole 
puerilitat si no portés en el fons alguna intenció'­
la intenció que ha descobert ja el senyor Casanoves 
- que d'una manera velada, d'una manera cauta, 
però d'una manera insinuant, es vulgui fer amb 
aquesta proposició una censura de les autoritats. Jo 
no crec que en aquests moments nosaltres pogués­
sim subscriure un vot de gràcies a les autoritats, però 
tampoc crec que nosaltres tinguem el dret de donar 
en aquest moment un vot de cénsura a les autoritats, 
perquè si realment nosaltres ens trobem en un pe­
ríode agut del pistolerisme i dels atracaments, si real­
ment existeix entre nosaltres un estat de relativa 
alarmà, això no justifica el que nosaltres haguem de 
censurar l'actuació de les autoritats que d'una ma­
nera manifesta fan el que poden per tal de prevenir 
i de castigàr tots aquests excessos. No és cap cosa 
extraordinària el que passa a Barcelona; en moltes 
altres ciutats grans s'han passat períodes semblants 

j 
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alqueavuinosa1tres sofrim. Jo podria esmentar, per­
què en això no hem d'esforçar gaire la memòria, pe-
riades lIarguíssims de violència, d'atracaments, de 
robatoris, en les grans ciutats· d'Europa i d'Amèrica. 
Sense anar més lluny, tots coneixem una ciutat en la 
qual aquesta classe de violència té ja estat endèmic i 
mai no s'ha ocorregut a ningú el pensar que les au­
toritats legalment constituïdes no vetllessin per l'or­
dre públic amb el zel i amb la mesura que cal. De 
manera que aquí indubtablement es va a aprofitar un 
estat sentimental, tal com deia el senyor Casanoves, 
per d'una manera implícita crear una atmosfera de 
desconfiança entorn de les autoritats de la Repúbli­
ca, i naturalment nosaltres no hi podem passar. Per­
què si hagués començat aquest període ara, amb tot 
i que voldríem examinar les causes que ho motives­
sin, nosaltres encara tindrí<,;m una certa justificació, 
però a Barcelona és ja cosa endèmica; quan no hi ha­
via autoritats republicanes, havíem passat períodes 
tan greus o pitjors que el present. 

El Sr. CASANOVES : Pitjors, perquè llavors< 
era la pròpia autoritat qui assassinava la gent. 

El Sr. SERRA l MORET: l no tinc record 
de què els de la Lliga Catalana. s'aixequessin a pro­
testar de la lenitat i de: la. indiferència de les au­
toritats respecte aquest estat de violència. Al con­
trari, tal com ha dit el senyor Casanoves, en mol­
tes ocasions s'havien manifestat simpatitzants amb 
estats de violència. provocatsi des del Poder o des dels 
llocs d'autoritat, i no és gaire: lluny la data en 
què des d'aquesta Minoria. es protesta.va d'una co­
sa que era lògica, perquè el que han de fer els 

i cossos deliberants i legislatius éSI vetllar perquè· 
l'acció de les autoritats sigui eficaç i nOI sigui mai 
desorientada o excessiva, i quan nosaltres prQites­
tàvem d'atropells que podien fàcilment corregir­
se, els senyors de la Lliga Catalana deien que 
nosaltres no teníem facultats, per a intervenir en 
aquest afer: ara. resulta que sí, que en tenim, i que 
nosaltres podem acudir a les autoritats i demanar­
los més energia per a. la repressió d'aquests fets 
vandàlics i nosaltres no veiem que la situació hagi 
(anviat. En realitat seria justificat que nosaltres 
censuréssim les autoritats i els demanéssim me­
sures i control per tot allò que fos en el seu poder 
de reprimir .com són els excessos d'autoritat i els 
abusoS d'autoritat, pe17ò quan l'autocr.-itat com en 
el cas present és impotent com ha demostrat en 
molts casos, ésser-ho a. ,tot arreu del món, no so­
lament a Barcelona, sinó a tot arreu del món, per­
què aquests: baixos fons nOI són exclusius: de Bar­
celona sinó que com ja he dit abans existeixen a 
totes les grans ciutats i ai vQilteSl tenen períodes 
aguts, llavors nosaltres no veiem altra cosa en 
aquesta proposició, que una intenció desgraciada-' 
ment massa manifesta de provocar un estat d'alar­
ma per tal de crear una atmosfera de desconfianca 
i fer creure al país que les coses no van bé. (R~­
mors en la Minoria de la. Lliga .. ) 

I 

El Sr. CASANOVES: Millor que abans, sí. 
~lillor que en els, temps de la, monarquia?· Ja hQi 
crec, 

El Sr. SERRA l MOREJ': En efecte, les 
coses no van molt bé, però ¿ és que anaven millor 
abans? ¿ És que no estem en un període de per­
ieccionament? Mai com ara s'havia demostrat tan 
bona voluntat i mai s'havia, demostrat des: del Po-

der tanta imparcialitat i mai com ara havia estat 
tan eficaç 1'a,cció governamental per' a reprimir tots 
aqueslts excessos que, {jorn és natural en \ln perlo­
de constituent, han agafat una forma m~s àlgida 
i una expressi6més: vio!ent, però que el Govern 
ha estat serè, fort icapa.ç per anar re¡:·riinint a 
tot arreu d'Espanya. Nosaltres el que podem fer 
i hauríem de fer tots, i vosaltres sou els més in­
teressats en fer'-hQi, és crear una atmosfera de' 
confiança a l'entorn d'aquesteS! autoritats que estan 
amb totes les dificultats organitzant el paíSi .per a 
posar-IOl en una situació de: civilització, en una si­
tuació de tranquil1itat i en una situació jurfdica 
millor que abans, més fonamentadà., més forta i 
més seriosa, que mai. Vosaltres sou els primers, in­
teressats en crear una atmQisfera de confiança. a 
l'entorn de les autoritats de la. República. Nosal­
tres també hi som interessatsl, però hem de dir que 
de ·cap manera., ni d'una manera velada, ni d'una 
manera explícita" mentre no ho mereixiIl,nÍentre 
nOI se'n facin a.creedors, nosaltres no subscriurem 
res que representi un vot de censura per a les 
autoritats republicanes. (Molt bé, en els bancs de 
la Minoria socialista i de la Majoria,.) . 

El Sr. ABADAL : .. Demano per parla:. 
El Sr. PRESIDENT:· Té la paraula d se­

nyor Abadal, per a rectificar. 
, El Sr. ABADAL :M'ba estn:mya.textrà.oil'-
dinàrïament, així ·la contestació del senyor Casa~ 
noves com la intervenció del senyor Serra i Moret 
en aquest assumpte. Nosaltres hem tingut cura de 
què la proposició no involucri un vot de censura. 
Nosaltres el que hem volgut. és que el Parlament 
es faci ressò de tota la ciutat ide tot el poble a 
fi de: què es posin remeis a totes aquestes accions 
contràries a la llei que es produeixen desgracia­
dament a Bal1celona. El senyor CasanOlves ens di1l . 
a nosaltres: que en aquesta proposició SOllament hi 
ha dues cosesl : la de protestar de la teiteradó dels 
atemptats que hi ha. a Barcelona i demanar als 
Poders p{lblics que posin totes les mesures neces­
sàries per a acabar~les, i enS' diu que això és una 
sedici6, un intent de sedició. 

El Sr. CASANOVES: No he dit això, senyor 
Abadal. 

El Sr. ABADAL: M'estranya, senyor Casano­
ves, perquè tot el que sigui demanar tranqui¡'¡¡tat i 
ordre públic, tot el que sigui demanar que el dret es 
realitzi contínuament, tot el que sigui demanar de­
fensa per als ciutadans i defensa per als seus interes­
sos no és res més que demanar avui una atmosfera i 
un ambient dintre del qual les Autoritats puguin 
evolucionar d'una manera que tots els ciutadans es 
vegin emparats. Nosaltres d'aquests fets, senyor Ca­
sanoves i senyors Diputats, sempre n'hem protestat; 
i ara sobretot. Abal;?s, quan hi havia la monarquia 
i quan desgraciadament a Barcelona es repetien 
aquests atemptat~, que no són esporàdics com deia el 
senyor Casanoves, sinó que ja sabem que és un acte 
criminal, que fa massa temps que es produeixen, que 
duren massa. Ja sé que m'haveu dit - i no em 
sorprèn - que estem en una situació d'interinitat, i 
que fins que vingui el traspàs de serveis a la Gene­
ralitat continuarem estant en aquesta mateixa situa­
ció d'interinitat. Però, senyors Diputats, nosaltres 
no dèiem quines seran les Autoritats que han de po­
sar remei amb això. Senyors Diputats, entenc que 
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mai en aquestes qüestions d'ordre públic pugui ha­
ver-hi interinitat, sinó que sempre hi ha d'haver un 
Poder que exerceixi aquestes funcions, i per con­
següent en aquest Poder de l'Estat, sigui el que si­
gui, se li ha de demanar que prengui totes les me­
sures necessàries amb l'objecte de sostenir l'ordre 
públic. Respecte a allò que deia el senyor Casanoves 
quan parlava de la cooperació ciutadana, cr~c que 
no ens podem queixar, més en el dia d'avui, ja que 
fa pocs dies ha mort un ciutadà víctima precisament 
d'aquesta cooperació ciutadana; i en aquests matei·· 
xas dies i amb motiu dels atemptats a què ara ens 
referíem, s'ha fet destacar la coUaboració d'un tre­
ballador al qual nosaltres donem el tribut del nostre 
agraïment. (Aplaudiments en els escons de Lliga Ca­
talana.) 

l nosaltres en fer a.ixò, en den~anar fer constar 
la nostra adhesió a l'acte que 1"1 poble de Barcelona 
està realitzant aquesta tarda no ér, quc valguen crear 
una situació d'alarma, sinó que mitjançant l'adheúó 
del Parlament a aquest acte de Barcelona, podem 
ajudar a aquesta cooperació de la ciutat amb objecte 
de què les Autoritats es vegm asústides per aques­
ta frisança i prenguin les mesures que demana aquesta 
proposició. l res més que això; després de fetes 
les manifestacions anteriors no he de dir més. Que 
cadascú es posi la mà sobre el pit, pensi el que ha dc· 
fer i voti o rebutgi aque3t<t proposició en la forma 
que cregui la seva consciència. (Molt bé, en la Lli[la 
Catalana.) 

El Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves. " 
El S~. CASA NO VES : Per a reètificar breument. 

De les paraules del senyer Abadal es podria des­
prendre que en les meves no hi havia hagut claredat 
per a distingir la situació que nosaltres crèiem .-;­
com deia l'amic senyor Serr ... i Nforet -- que s'han 
pres aquelles mesures que garantitzin als ciutadans 
la seva vida. Però nosaYtl'cs tenim el convf'nciment 
que les Autoritats prendran totes aquelles mesures 
de previsió per a garantitzar, per a assegurar les vi­
des i les hisendes dels seus conciutadans. Per això 
la paraula impunisme en la seva proposició fa que 
d'aquests bancs vingúi rebutjada, perquè d'adme­
tre aquesta paraula de la V. S. significaria consen­
timent, complicitat, i com que nosaltres tenim el con­
venciment que les Autoritats han de posar la se­
va inteJ.ligència, el s'eu zel, la seva activitat per a te­
nir cura de què no es produeixin aquests fets, és 
per això que nosaltres no podem aC'uupanyar-vos en 
aquesta petició de vot de censura. Però a més jo S('_· 

nyalo un altre fet, i és que l'actitud de Ics VV. SS. 
avui vingui relligada amb un estat del carrer i que 
quasi no està en relació amb els fets. Aquest estat de 
protesta per l'alarma que signifca és perjudicial pe.r 
la . mateixa ciutat i és això e1 que dóna U11 altre 
caient a aquesta situació. Es pot dir que hi havia orga-

. nitzat un acte contra la República, o contra les Au·· 
toritats republicanes que han estat atropellades en 
la presidència d'aquest dol. Per això, el Parlament 
no pot sumar-se, perquè no és la seva missió, a la 
adhesió que les VV. SS. volien donar-li. No creiem 
que aquesta sigui la seva fUllció,sinó ben al contra­
rt. Les funcions del Parlament han d'ésser les de 
disposar, legislar, ordenar, reglamentar, prendre de­
sicions, prendre acords. Això no vol dir que els 1Ji-

putats no puguin portar al Parlament totes aque­

lles qüestions O conflictes per'! discutir-los. 
l no vull fer una excursió històrica en aquests 

moments. La V. S. dcia que sempre havien pro­
testat dels actes de violència, a Barcelona. Però 
quan les VV. SS. recordin que tenien autoritats 
afectes, autoritats que m.ereixien la vostra con­
fiança política potser les vostres protestes no eren 
tan clares com VOlIen ésser ara cOlntra les. autori­
tats republicanes. Recoa:-do, el 9 de novembre de 
l'any 1920l quan es reunieU! les foa:-ces vives de 
BarcelOlna, aquestes que encar'a senten des. de què 
hi ha República, aquest impuls tIe reacció contra 
tOltes aquestes autOlritats. Es reunien a Barcelo­
na i les presidia un distingit Diputat de la vos­
tra MinOlria, aleshOlres Alcalde de la ciutat, i acor­
daren que en vista de l'~stat de violència que hi 
havia eU! la ciutat s'havia. d'anomenar una auto­
ritat que posés remei a tots aquells mals, i es va 
nomenar amb -l'assentiment de tots els vostres 
Diputats i de les forces vives d'aquella època, al 
general Martínez AnidOl. l no vull dir res més, 
gairebé ara no podria afegir-hi més, però parlaré 
de memòria atenent-me a l'edició d'El Sol d'a­
quella. època.. Aquell. dia - les paraules que ara 
dic les puc repetir - em vaig aixecar i vaig dir­
me: és veritat, l'estat d'alarma i de violència de 
la ciutat és efectiu; però aneu amb compte, la! 

si es pot produir això al carrer - perquè aquells 
eren fets esporàdics de l'organització social d'a­
leshOlres:, qU.e no tenen: resa veure amb l'estat ac­
tual -, aneu amb compte perquè el: que en reali­
tat hàveu pOlsat amb aquesta autOlritat militar, és 
l'estat de guerra. I, efectivament, Martínez Ani­
dOl no solament governà gairebé en estat de guer­
ra, sinó que fins l'ultrapassà, perquè violà totes 
les lleis, i tOlta l'ètica pOllítica i gOlvernativa. 

El Sr. FRONJOSA: l d'acOlrd amb els pis­
tOllers d'En Bertran i Musitu. 

El Sr. PRESIDENT': En aquest debat no 
admetré interrupcions. 

El Sr. CASANOVES: Aleshores tingué mol­
tes vegades la consciència la ciutat, de què el Go­
vernador tenia cOlmplicitats amb els assassins del 
carrer. La viOllència tal C011l la, portava Martínez 
Anido era subvertir nOI SOllament tota l'ètica, els 
principis de justícia, i tOltes les lleis. Una ·auto. 
toritat, què significa? Significa direcció, control, 
responsabilitat. Martínez Anido fOlu sostingut per 
aquestes forces vives, perquè, per sobre de tot 
hi havia aquests interessos reaccionaris. Martí­
nez Anido infringí totes les lleis socials, impedí 
gairebé les manifestacions de les vagues, i, natu­
ralment, podia haver-hi atemptats i cadàvers 
d'obrers als carrers, mentrestant el ram patronal 
de la indústria tenia a, casa seva un ordre ma­
terial, perquè l'espiritual nOl hi havia estat mai 
en aquelles fàbriques guardades per les baionetes 
de la Guàrdia civiL 

Aquesta era la situació d'aleshores, sostin­
guda pels Partits Ol per homes afectes a Partits 
en aquest sentit. Protestes? Jo no vull dubtar-ne; 
jo recordo també en aquesta discussió que hi ha­
via paraules del senyor Vallès i Pujals, el qual 
també protestava dels atemptats; jo no les vull 
pas negar en absolut, però sí que vull afirmar 
que es va mantenir aquell estat de violència des 

J 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 24 DE MARÇ DEL 1933 \ 791 

del Poder. I, potser, en aquella escola de violèn­
cia és on encara hi han les últimes guspires i hi 
ha hagut totes les ensenyances. La violència de 
la monarquia en els seus darrers temps és, pot­
ser, la base d'aquelles escoles. Si l'autoritat, en 
lloc de trobar sempre el que havia de trobar, di­
recció, tal com expressa la paraula autoritat, no 
hagués trobat aquella violència, no hauria vingut 
aquesta situació, aquesta altra exemplaritat que 
ha portat la violència al carrer. I ara, ho deia el 
senyor Serra i Moret, nosaltres ho llegim cada 
dia; es produeixen fets violents, per, exemple, 
a París, a Marsella, a. Xicago, a totes les grans 
ciutats on no hi ha un gran còntrol de gent inde­
sitjable. Vosaltres ja ho sabeu aix'Ò. En tot cas 
demaneu més garanties, busquem entre tots, 
també, aquest perfeccionament, i, d'aquesta coo­
peració que deia el senyor Abadal, que no pres­
tava la ciutadania - jo no vull dir aquella coope­
ració de l'home que, quan s'ha produit un fet de 
violència no' intervé, perquè tot el que se senti 
home si veu una violència, ha de fer el màxim 
esforç per a evitar-la -, hi estem d'acord en això, 
però es produeix més, donant una bèl1igerància 
collectiva a aquests fets esporàdics. Avui mateix 
el tancament de portes a Barcelona, i tot el que 
això significa, dóna un estat de depressió a la ciu­
tat, que no està en relació amb els -fets, i aquí està 
el primer mancament de la cooperació ciutadana; 
això perquè és ja com si es tractés de potència a 

, potència. No se'ls pot donar aquesta beUigeràn­
ci.a, ni es pot explicar aquest estat que faria que , 
Vingués aquell altre estat de depressió. Diuen 
que això és endèmic de Barcelona, però és que 
Barcelona ha tingut, potser; les més altes exem­
plaritats en molts moments de la vida, i aquestes 
no han vingut gairebé mai de baix, sinó de dalt. 
Ri hagué un Governador, després ànima de la 
Dictadura, que va fer escola d';questa violència, 
i el pitjor és que hi hagueren Partits que van so­
portar-lo, que el recolzaren, perquè creien que, 
aleshores, garantitzant l'ordre material no es sub­
vertien les consciències. D'aleshores, d'aquella 
alta escola d'exemplaritat, han vingut, potser, 
aquests moments, perquè tots tenen inclinació a 
la violència. 

Però no ho agafem d'aquesta manera, sinq de 
l'altra. Hi ha uns fets al carrer, uns fets espoi"à­
dics que s'han de corregir, de reprimir dintre de 
les normes legals, posant tot el zel que estem con­
vençuts que hi posen les autoritats republicanes. 

El Sr. V ALL~S I PUJ ALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Vallès i Pujals, per a explicar el vot. 

El Sr. VALLÈS (PUJAL-S: Simplement, per 
a recollir una aHusió del senyor Casanoves, no per 
intervenir en el debat, sinó per a aclarir un fet a què 
ell aHudia., En aquella reunió que esmentava de for­
ces socials de Barcelona, de la qual va sortir la dimis­
,ió del Governador de Barcelona, senyor Bas, no es 
va parlar per res, senyor Casanoves, de quina per­
sona havia d'ésser nomenat Governador, fou una 
protesta de totes les forces socials i les entitats polí­
tiques de Barcelona contra la gestió d'aquell Cover-

¡ nador davant dels fets que es produïen, ni allí es l ~; r"o,d de què" nomenés Govemado, a 

ningú. Després d'aquella reunió, el Governador va 
dimitir i després vingué el nomenament de Martínez 
Anido. Però vull rectificar un fet: el senyor Casano­
ves recordarà perfectament - jo no puc ci:ar la data 
exacta, perquè no tinc la memòria d'ell en aquestes 
coses -, però recordo perfectament que en una ses­
sió de la Diputació provincial de Barcelona, presidint­
la jo i a la qual assistí el senyor Casanoves, prengué­
rem un acord, per unanimitat, que es traduí en una 
proposició escrita que ha de trobar-se al Arxiu dè la 
Diputació, en la qual protestàvem tots unànimement 
de la gestió del Governador Martínez Anido, perquè 
no garantia Barcelona contra els atemptats que es 
produïen. l la V. S. i nosaltres subscriguérem tots 
aquesta proposició, que, Com recordarà el senyor Ca­
sanoves, es va sintetitza,r de comú acord desJrés ¿'ha­
ver-ne presentat dues, i havent discutit el text ~ns 
posàrem d'acord amb un text únic i tots junts la vo­
tàrem; una protesta semblant a la d'avui, potser més 
enèrgica, potser més precisa perquè anava més con­
tra la persona que exercia el càrrec de Gove~nador de 
Barcelona. Es això tot el que jo volia dir. 

El Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la .paraula el senyor 

,Casanoves. 
El Sr. CASANOVES': Es que hi van haver dues 

situacions a la Diputació de Barcelon? -i jo també 
parlo' de memòria -. Jo no voldria pas desmentir 
d'una manera rodona la paraula. de la V. S., però 
potser aquesta proposició· fou la que es va fer quan 
el senyor Salvatierra, després dels fets dels Jocs Flo­
rals. Però en l'època de Martínez Anidò, jo recordo 
que anava a la Diputació cada setmana quan la V. S. 
la presidia, i portava una proposició de censura que 
havia de retirar desptésd'exposar la meva opinió 
sobre aquella gestió perquè de no retirar-Ja hauria 
tingut lloc una votació de confiança al Goyei:ri.ado'r. 
La proposició que em sembla recordar contra Martí­
nez Anido, fou solament tres mesos abans de la 
seva dimissió, que girava a l'entorn de la repressió 
o de la violència damunt dels venedors i de tots els 
industrials de Barcelona. Era una proposta suau que 
quasi no afectava a cap censura en la manera de pro­
duir-se el :Governador en els fets socials, i s'aprovà 
per unanimitat; fou quan es féu aquella cèlebre ma­
nifestació, que L'Esquella, en una caricatura, deia: 
«El todo Barcelona». Però Martínez Anido encara 
reprengué el poder, i Martínez Anido no caigué per 
cap proposició de la Diputació de Barcelona. Martí­
nez Anido - recordeu-ho tots - caigué qt:an s'or­
ganitzà aquell atemptat que es volia fer aleshorês al 
carrer de Sant Francesc ... 

El Sr. FRONJOSA: Simulacre d'atemptat! 
El Sr. CASANOVES: Caigué aleshores, perquè 

el Fiscal de S. M. a Barcelona - és l'única vegada 
que es produí d'una manera amb la plenitud de tota 
la seva responsabilitat -- telegrafià a Madrid, i va dir 
al Cap del Govern, senyor Sanchez Guerra: «Les 
autoritats assassinen els ciutadans pels carrers de 
Barcelona; què he de fer?», l fou quan vingué la 
destitució fulminant de Martínez Anido a Barcelona. 
He dit que no desmentia al senyor Vallès i Pujals 
d'una manera 'rodona, però recordo això de l'estiu, 
que feia precisament més efecte en aquest sentit po­
lític i que va ocasionar un acord de la Diputació.· 

El Sr. TRIES DE BES: Aleshores ja no era 
Governa-d.or ! 
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El· Sr. CASANOVES: M'artínez Anid6 va. 
ésser Governadot' des del 20 de novembre del 1920 
:fins al 22 de novembre del 1922. l això ho sabem 
nosaltres perquè aquestes són dates que les tenim 
gravades ... 

El Sr, FRONJOSA: P'erquè1'hem sofert! 
El Sr, CASANOVES: Sí: perquè ho hem 

s0'fert, comptàvem els dies i les nits en què aquest 
Governador tenia el comandament extralegal i 
indiscutible de Barcelona.. 
'EI Sr. PRESIDENT: T'é la paraula et se­
nyür Conseller Delegat. 
. . El Sr, CONSELLER DELEGA T': Senyms: 
. Diputats: En aixecar-me en nom del Govern de la 
Generalitat amb motiu del debat plantejat aques­
ta. ta,rda. al Parlament, he de començar expres­
sant el seu desig de què nOI es facin servir aquests 
fetsdülorrosos per una al1egació de caràcter pülè­
mic, sinó al c0'ntrari, en aquest moment VOt re­
vistir-se d'aquella serenitat i p0'nderació que pu­
gui ésser unànimement compartida per tots els 
que a Barc.elOona i a Catalunya senten els fets que 
succeeixen, però no volem deduir-ne altres conse­
qüències que aquelles que lògicament i humana­
ment se'n poden derivar. 

Nüsaltres no podem; contemplar impassibles 
actes tan dolOorosos com aquests que afecten a l'en­
tranya viva del nostre poble, i si tinguéssim, que 
nola tenim aquesta impassibilitat, fóra prou veu­
re la seva repercussió per a fer-nos càrrec de què 
hi ha quelcom del qual la ciutat es queixa,i al 
queixar-se ella, nüsaltres, que la representem hau­
ríem també de queixar-nos. per tant, en el que 
sigui ad0'loriment, en el que sigui motiu de penes, 
cümpartim el sentiment unànime de la ciutat, de 
condolença, i al mateix temps hem de c0'mpartir 
també tot això que representi sentiment d'enc.orr'at- . 
jament i de cünfiança, de cooperació ciutadana 
que tant pot cüntribuir a l'acabament d'aquests 
fets. 

S'ha assenyalat ja, com efectivament, aques­
ta cooperació efectiva, hi ha hagut víctimes d'a­
quest esperit de sülidaritat ciutadana; així cüm 
també actes del cümpliment del deure cívic com 
en l'últim atracam~nt que ha permès la detenció 
del culpables. I nOIs altres en ajuntar-nOis al que 
representi cündemnació dels fets criminals, amb 
el nostre sentiment més pregon eJ;ll de proclamar 
el cünfortament que ens dóna i les lloances que 
mereixen els que pürten a cap aquests actes de 
solidaritat ciutadana. 

Ara bé: expüsats amb absoluta franquesa i 
sincera emoció, els sentiments del CünseU de la 
Generalitat, hem d'afegir aquí unes'paraules per 
a precisar exactament quina és, no la nostra si­
tuació, sinó el nostre judici i criteri sobre les de­
rivaciolJls d'aquests fets. Comprenem des del mo­
ment que demanem la cül1ahoració ciutadana, que 
el püble reaccioni en el sentit de sentir-se estimu­
lat a manifestar les. seves queixes; però en la 
reacció, en aquesta manifestació de queixa hi ha 
però un límit, dintre el qual no'saltres creiem que 
aquesta reacció és sana, és saludable. Mentre no 
es depassi, aquest límit, nüsaltres sentim i com­
partim la queixa i la reacci6 perquè n? volem qUe 
el nostre poble sigui un:a suma' de persones que 
formin una massa gregària i anònima, sin'ó.qúe 

estigui organitzada en estaments, cada un dels 
quals tingui la nüció de la seva pròpia solidaritat. 
Per això,. en tOot el que sigui aquesta reacci6 na­
turali lògica, que nOI ultrapassi aquells límits, que 
es manifesti en fOTma justificada, hem de veure-la 
amb simpatia, i n0' podíem veure en 1'acte de tan· 
cament d'establiments d'aquèsta tarda, cap es· 
perit hüstil, sinó que li donem la significació 
d'una reacció en aquest sentit des0'lidaritat. Però 
també hem de dir, que t0't s0'vint, degut a manio­
bres de caràcter determinat, aquests límits con­
crets i precisüs són ultrapassats, amb actes que 
revelen una o1:"ganització i el desig d'aprofitar-se 
d'aquestes reacci0'ns naturals_ l això hem d'evi­
tar-hü, hem de procurar que en cap moment pu­
gui ningú trovar facilitats per aprofitar-se d'una 
manera directa 0' indirecta d'aquests, estats d'opi­
nió <col1ectiva sobrepassats els límits justos, per­
què aleshoTes té de posar-se en pràctica una ac­
tuació de Gbvern per a evitar que fets tan doloro· 
sos se'n vulguin fer servir per maniübres, quina 
finalitat, no és la que corresp0'n els actes que tots 
deplürem. 

Diversos Srs. DIPUTATS: Molt bé, molt bé. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Deia el 

senyO>r Abadal, defensant la seva proposició, que 
creu que per damunt de tOlt deu estar la llei; nos­
altres compartim íntegrament aquest principi, i 
creiem que.nü hi pot haver vida social, política i 
jurídica en un poble, si aquest no posa per damunt 
de tot l'essència de la, llei; però hem de dir també, 
que la llei fóra un p1:"lncipi abstracte i fred si no 
vingués, acompanyat d'aquell caliu que és neces­
sari que li doni l'assentiment dislCÏplinat del poble. 
I juntament amb la llei ha d'haver-hi un estat 
de disciplina s0'cial, que faci impossible l'actuació 
dels que alegant que VOlIen defensar principis de la 
llei, s'aprofiten: dels moments de passió per a 
sücavar el que la llei representa. 

Diversos Srs. DIPUTATS: Molt bé, molt bé. 
El Sr. VENTOSA I CAL VELL: Convé que 

ho aprengui això el Partit d'Esquerra. 
Diversos Srs. DIPUTATS: No, no, la Lliga, 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Jo voldria, 

com que les circumstàncies són bastant importants 
a Barcelona, a Catalunya i fins a tot Espanya, que 
aq.;uest assumpte el meditem i el plantejem ja, 
no.cüm una cosa dolOorosíssima, però anecdòtica en 
el sentit d'ésser sols un fet de düloT i de tristesa, 
sinó com 'a manifestacions d'un problema més am­
pli. Veiem avui ~n tota la República carn actuen 
forces que hi ha en front d'ella, forces que moltes 
vegades es volen aprOofitar hipòcritament d'un es· 
tat d' üpinió, i es dóna el cas per un fenomen que 
sembla paradoxal però que no hOo és, com s'ha vist 
últimament que estigui pertorbada la vida del Go­
vern de la República pels fets dolorrosíssims i tris­
tíssims de Casas Viejas, que s'han volgut fer ser­
vir per a una maniobra política. l consti que no ens 
referim a aquest cas particular, sinó que parlem 
en general a base de la situació creada a Espanya, 
És trist, molt trist, que determinades actuacions es 
fonamentin sobre casos doloros,íssims, sobre cadà· 
vers, aquesta cosa sagrada que representa un home 
caigut, i es vulguin utilitzar fins els morts per a 
finalitats d'una política netament antirepublicana, 

J atrec que' és necessari d;enunciar'aquests pro-

I 
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pòsits, i si algú - nOi parlo d'aquest cas concr~t ...:..­
aquí a Barcelona i a Catalunya volgués repetir la 
maniobra i interès fer servir aquests! fets dolorosos' 
i aqu.ests morts que deplorem per fer-ne una plata­
forma política, nO' solament tr'obaria la nOlstr'a major 
protesta sinÓJ que pwcuraríem tallar-ho d'arrel per 
a no donar lloc a desviacions deslleials. 

Diversos Srs. DIPUTATS: Molt bé. 
El Sr. CASANOVES: Si nO' s'havia d'haver 

tolerat el tancament de la tarda d'avui! 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Per altra 

banda, nOI deSi del punt de vis.ta de Covem i sense 
que aquest sigui el que hagi d'acceptar' o nOi la pro­
pcsició incidental de Lliga Catalana, perquè això 
qui ha de fer-ho en definitiva és la majoria del 
Parlament, hem de dir que hi ha en ella una greu 
injustícia, ja remarcada aquí i és la que fa refe-

, rència a assegurar la reitera,ció de la impunitat. 
Precisament en el cas darrer la impunitat no ha 
existit perquè gràcies a la, collabora.ció ciutadana. 
s'ha."pOJgut detenir els a.gressors. l sabem de molts 
altres casos en què l'acció de lès autoritats ha per­
mès, abans de què eS poguessin realitzar certs actesl, 
impedir-los. De manera que no és solament en 
aquest cas concret sinó en altres - encara que no 
se'ls hagi donat lògicament publicitat - que nos­
altres tenim el cünvenciment de què s'haurien prü­
duït si no s'haguessin pres les opmtunes mesures 
de govern pet tal d'impedir-hO'. 

He de referir-me per fi a la indicació que feia 
el senyor Abadal de què en les qüestions de poder pú­
hlic no hi ha interinitat. Nosaltres tenim també 
aquest convenciment. Creiem que avui dia, en tant 
no es traspassin els serveis d'ordre públic, depenèn 
del tot del Poder central. El que hem ofert sempre i 
continuem oferint és la nostra cordial col·laboració 
en tot allò que pel fet que representi l'aportació del 
Govern de Catalunya pugui facilitar la seva tasca; 
el que no fem és res que pugui semblar un rega­
teix de competència ni un afe.bliment dels ressorts 
del Poder. Però al mateix temps expressem la nas-

I tra confiança de què una vegada traspassats els ser­
l'eis a la Generalitat, precisament perquè trobi aques­
ta assistència ciutadana serà més fàcil donar solu­
cions a aquests prQblemes d'ordre públic; i creient­
ho així el Govern de la Generalitat, d'iicord amb el 
Govern de la República ha donat tots els passos 
preliminars per a aquest traspàs de seveis i tenim 
l'esperança que en una data ben propera quedarà 
constituïda la Junta de Seguretat de Catalunya, que 
serà el primer pas per al traspàs de serveis d'ordre 
públic, que creiem haurà de contribuir a resoldre 
aquests problemes i evitar aquests actes dolorosos 
C0111' el present. 

I 

Aquesta és, doncs - desitjaria haver-ho expo­
sat amb la màxima, objectivitat -, la posició del 
Consell de la Generalitat en front d'aquests proble­
mes. Nosaltres sentim dolorosament els actes com 
aquests, al mateix temps donem a tot el que repre­
senti col·laboració ciutadana el .valor. que té i hem 
de tributar-los-hi des d'aquest lloc el nostre aplau­
diment i el nostre encoratjament. Però cksprés de 
dir el dolor que ens causen aquests fets i 1'estima 
en què tenim la cooperació cívica, afegim que desitja­
ficm que de le discussió tinguda en el Parlament en 
la tarela d'avui en sortís un ambient de descoratja-
!llcnt i de depressió, sinó una expressió de confiança 

i de fe a Catalunya. Si Catalunya fos un póble feble i 
que quan ha sofert adversitats s'hagués vinclat 
vençut en front de les mateixes com una canya que 
trenca una ventada, comprendria que no reaccionés 
davant de fets com aquests i que no' expressés la 
'seva confiança <).bsoluta en els destins i En el futur 
de Catalunya. Però l'ànima de Catalunya 3abem que 
s'ha crescut sempre en proporèió de les dificultats 
que ha trobat i que ha sapigut superar tota mena 
d'entrebancs i de pedres en el seu camí, que mai ha 
trobat la seva vida planera i que en les mateixes di­
ficültats troba les forces per a superar-les, i amb 
aquèst estat d'esperit que veiem els fets presents. 
Ens heu causat un dolor extraordinari i sentim pels 
caiguts una veritable pena i una gran tristor, però 
a la vegada hem de dir al poble de Catalunya que 
ha de trobar dintre d'ell mateix i del sen esperit i 
la seva fe en els seus propis destins, en aquells mo­
m,ents de transició, la depressió davant dels entre­
bancs que el podien fer caure, sinó el cora.tge per a 
superar aquests obstacles i seguir endavant en el 
camí que democràticament s'ha traçat. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Majoria: Molt 
bé. ' 

El Sr. PRESIDENT: Els signants de la propo­
sició incidental volen votació ordinària o nominal? 

VEUS en la Minoria de Lliga Catalana: Nomi­
nal. . 

El Sr. PRESIDENT: Es posa a votació la pro-' 
posició incidental. He d'advertir, no obstam, que. s'ha 
presentat una altra proposició incidental. 

VEUS en la Minoria de Lliga Catalana: Que 
es voti la primera. 

El Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves. 
El Sr. CASANOVES: Per veure si es poden 

coordinar. Potser no s'ha demostrat amb prou cla­
redat la producció de la segona proposició, però 
com que la de les VV. SS. és una proposició ordi­
nària i la segona incidental sorgida a 'conseqüència 
del debat, jo pregaria que es llegís la proposició in­
cidental per veure si les VV. SS. poden votar-la. 

El Sr. PRESIDENT: Les dues proposicions són 
incidentals i per tant cal procedir-se a la 'rotació de 
la primera, però si el senyor Casanoves en nom de 
la Majoria proposa o suggereix una fórmula que 
pugui ésser subscrita pel Parlament ... 

Diversos senyors DIPUTATS de Lliga Ca­
talana: No, no. 

El Sr. PRESIDENT: Llavors, es passa a 
votaci6 la pr.oposici6 que. s'ha discutit. 

. Senyors Diputats que hau dit S1 : 
Abadal, Carreres, Duran, Miracle, Romeva, 

Rovira i Roure, Secanel1, Sol, Tallada, Tries, 
Vallès, Ventosa, Martínez i Domingo i Casabò. 

Senyors Diputats qUe han dit NO : 
Pi í Sunyer, Coromines, Mies, Gassol, Arnau, 

Balart, Bancel1s, Barrera, Battestini, Bilbeny, 
Bru, Canturri, Casademunt, Cerezo, Comes, Dal­
mau, Espanya, Fàbrega,' Farreres, Folch, Font­
bernat, Galés, Guinart, Ibars, Magre, Mes­
tres, Mora, Palacín, Puig, Ribes, Riera,Rossell, 
Rovira i Virgili, Sallés, Sauret, Serra i Húnter, 
Soler i Pla, Sim6, Tauler, Torres, Viadiu, Xirau, 
Fronjosà, Ruiz, Serra i Moret, Casanoves, Rou­
ret, Dot i Companys. 
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Resta rebutjada la proposició incidental per 
49 vots en contra i 14 a favor. 

El Sr. PRESIDENT: Doni's lectura a una 
altra propo~ició incidental que ha estat presen­
tada. 

Un Sr. SECRETARI: (Llegeix) Proposició 
incidental. Els Diputats que sotscriuen sotmeten 
a l'aprovació del Parlament de Catalunya la pro­
posició d'acord que segueix: 

El Parlament de Catalunya que ha vist amb 
dolor com novament es produeix l'atac d'ele­
ments nocius a la pau pública en la ciutat de Bar­
celona, sense mirament. à la vida de les persones 
ni altre objectiu que el roba,t0'ri, conscient de l'ex­
tensió i dels límits del propi pocler acordà: 

1.
r Fer-se ressò del sentiment que ha pro­

duït en el poble de Barcelona especialment i en el 
de tot Catalunya la mort de les pêrsones que, en 
defensa pròpia o en el compliment del deure cívic, 
han perdut la vida en els atemptats i atracaments 
d'aquests dies. 

2.
n Afirmar la confiança del Parlament en 

què el traspàs dels serveis d'Ordre públic a la 
Generalitat facilitarà la resolució del problema i, 
en conseqüència, fer constar el desig de què es 
consitueixi ràpidament la Junta de Seguretat de 
Catalunya. 

3. r Fer una crida a totes les classes socials 
perquè enlloc de dispersar les forces de defensa 
amb protestes vanes, s'agrupin confiadament en­
torn de les autoritats i les sostinguin moral i ma­
terialment en l'extinció de la llaga que els fets 
criminals susdits han posat de nou al descobert. 

Palau del Par1ameñt, 24 de març del 1933. 
Signen els senyors Casanoves, Serra i Hún­

ter, Battestini, Tauler, Espanya, Fàbrega, Dot 
i Arxe, Arnau, Soler i Bru, Bilbeny. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Casanoves, sig­
nant de la proposició, té la paraula. 

El Sr. CASANOVES: Com realment la defensa 
d'aquesta proposició ja es desprèn de la meva ante­
rior intervenció, si la Presidència em fa honor al prec 
que li faré, cediria la paraula al senyor Serra i Hún­
ter, que podrà defensar la proposició. 

. El Sr. PRESIDENT: Doncs, el senyor Serra i 
Húnter, signant de la proposició, té la paraula. 

El Sr. SERRA l HÚNTER: Senyors Diputats: 
Els que a la informació i desitjos manifestats aquí 
pels representants de la Lliga Catalana, podem afe­
gir-hi una nova informació als fets ocorreguts aques­
ta tarda en el moment de l'enterrament del ciutadà 
que va morir víctima d'un fet criminaJ, hem vingut 
aquí al Parlament amb una doble impressió: la do­
Ior osa impressió que circula per l'ànima de tots els 
que estan en aquest Parlament i, al mateix temps, 
una impressió no menys dolorosa que confirma pre­
cisament aquella sospita de la tendència de la propo­
sició de la Lliga Catalana, que els que ignoren aquests 
fets, han presumit que devia haver-hi. 

J o deia que en venir amb aquesta convicció, i ho 
hè de dir també amb el desig de trobar entre els com­
panys els que, reunint-se, presentéssim una proposi­
ció o féssim una moció o manifestéssim en la forma 
que fos, fins a dirigir directament al Govern la ne­
cessitatde fer constar aquesta protesta; però al ma­
teix temps com una espècie de contraprotesta del que 
nosaltres hem vist i sentit, m'he trobat amb la dolo-

. 
rosa sorpresa de què la Lliga Catalana, en la seva 
proposició no era pas això el que pretenia, i ho acaba 
de demostrar el fet de no haver volgut modificar la 
proposició ni acceptar també aquesta proposició nos­
tra per a veure si de totes elles en podia sortir una 
cosa que portés l'aprovació unànime del Parlament. 
El fet de fer constar una proposició altament tenden· 
ciosa, és per a situar-se clarament davant al poble 
com en una actitud que en principi no és més que 
dèrrotista i que va a respondre precisament a aprofi. 
tar, no el fracàs, sinó les deficiències en front d'a­
quests espectacles quasi insuperables que s'ha dit aquí 
i que passa en quasi totes les grans ciutats, i que 
segurament no ha estat pas el nostre règim el que els 
ha iniciat ni el nostre règim que no hagi posat tot el 
possible per a poder enderrocar-los. Hem sentit coses 
ben significatives els que ens hi trobàvem, doncs no 
sóc jo entre els presents l'únic testimoni d'aquest 
acte. Una cosa organitzada en el moment precisament 
en què ha començat a sortir de l'Hospital Clínic l'en­
terrament, en què ha començat com si fos una cosa 
vertaderament organitzada, i que ha seguit en el 
transcurs de l'enterrament i que ha estat fins d'una 
manera violent per a desfer la manifestació dels que 
acompanyaven a l'última estada aquella víctima, sen­
se respecte a la família del mateix; els crits subver­
sius en contra del règim, sens dubte que és quelcom 
més que uns simples indicis, i sembla que demostra 
que vertaderament la coincidència d'aquests dos ae­
tes fa pensar en una possible suggestió; i si nosal­
tres no haguéssim vist això, i ho hem vist perquè real­
ment hi és en la vostra proposició, i no haguéssiu po­
sat el vet, perquè sabeu clarament que nosaltres sen­
tim tant com pogueu sentir vosaltres el dolor com a 
ciutadans de Barcelona i com amics del règim i com 
amics de Catalunya, segurament que hauríem arribat 
a un d'aquells pocs moments, massa pocs, en què el 
Parlament té aquesta unanimitat i que no vol treure 
de les desgràcies d'un poble aquell tant en favor d'u­
na certa actuació poFtica que, al cap i a la fi, no és 
més que una actitud realment contrària al règim, 
(M olt bé l, en la Majoria.) 

Nosaltres sentim igual que vosaltres aquesta 
indignació ciutadana i jo us diré: ¿ què hauríeu 
dit de nosaltres 0' bé d'aquest poble a què anu· 
dia la Unió Socialista, que ha caigut tantes ve· 
gades víctima al carrer precisament per obra d'una 
destrucció organitzada per les autoritats? ¿ Què 
hauríeu dit si en aquell moment en què teníeu 
necessitat d'anar a complir un deure de ciutada· 
nia per aquelles víctimes· que havien caigut, ha· 
guéssiu vist que el poble p0'dia pensar que teníeu 
una culpa o mostrar una desconfiança absoluta 
en la v0'str'a manera d'actuar? 

V0'saltres, que sempre teniu en les vostres in· 
terpeUacions i en la vostra qposició, la frase «res· 
pecte a l'ordre», és un exemple de desordre el que 
avui ha donat aquest grup de ciutadans que han 
estat suggesti0'nats pel dolor i pel sentiment del 
moment que té tothom i que no és privatiu abso­
lutament de c.ap classe. Si n0'saltres, en aquesta 
proposició, hi hem abocat altres coses, és que, 
si bé des d'un punt de vista aquests fets tenen 
un caràcter esporàdic, volem salvar també la si· 
tuació per tal que el règim estigui totalment net, 
C0'm ho està, i ningú no pot demostrar el contra­
ri, de tot allò que pugui representar una deixaci¿ 
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dels seus deures que té en front de les necessitats 
i dels drets del poble. Hi hem consignat tots 
aquests. punts de vista precisament perquè vegeu 
que ho miren d'una manera més. enlairada, i no 
crec absolutament que es pugui trobar en aques­
ta proposició res que -sigui tendenciós, fins aque­
lla tendència que semblaria justificada almenys a 
recabar l'absoluta responsabilitat del compliment 
d'un Partit que té avui el Govern de Catalunya. 
Aquesta ~nanimitat, qualsevol que sigui el re­
sultat de la votació d'aquesta proposició, aques­
ta unanimitat hauria estat a més avantatjosa per 
a vosaltres, i hauria estat avantatjosa. perquè les 
coses, com s'ha dit aquí, i no està en dir-ho sinó 
en fer-hÜl, es proven per fets i no per fórmules abs­
tractes. l quan constantment s'ha fet apenació, 
i ens heu dit que podíem comptar amb vosaltres, 
arriba un moment que, a la fi i al cap, un d'a­
quests lamentables incidents - vosaltres, perme­
teu-me, voleu semblar que anàveu endavant i el 
que heu fet és. anar enrera, i per comptes de do­
nar-nos una ocasió, sense que pogués patir-ne 
l'opinió OI la responsabilitat de les autoritats, com 
podíeu fer-ho, heu preferit fer-ho d'una manera 
tendenciosa; tan tendenciosa - no és pas que 
vulgui ofendre ningú d'aquesta. Cambra i menys 
encara la venerable personalitat del senyor Aba­
dal- que m'ha semblat que en el seu discurs de 
defensa estava un xic allunyat del veritable fons 
de la prÜlposició, perquè el primer que ens ha sor·­
près no ha estat pas la reiteració dels fets sinó 
allò de la impunitat, i en això hi veiem clarament 
una cosa tendenciosa per al règim republicà. 

Nosaltres mantenim aquesta proposició per' les 
raons que he dit i sentim al mateix temps, al­
menys jo, personalment, que no s'hagi pogut ar­
ribar a la unanimitat, 'perquè el poble ja ho jut­
jarà, però és possible encara que sota la pressió 
de vosaltres cregui algú que nosaltres hem fet un 
moment un abandó dels drets dels ciutadans de­
tentant un poder que no representa vertaderament 
la màxima garantia de l'ordre i de la pau públi­
ca. (Molt bé!, en la Majoria,.) 

El Sr. SERRA l MORET': D~mano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT': T'é la paraula el se­
nyor Serra i Moret. 

El Sr. SERRA l MORET: La proposició que 
s'acaba de presentar, tindrà els nostres vots per 
dues raons: primera, perquè s'hi expressa, el dolOT 
coJ.lectiu per les desgràcies: que han ocasionat 
aquests fets criminals; segona, perquè s'expressa. 
la confiança de què el traspàs de serveis podr·à re­
soldre o. facilitar la resolució d'aquest greu proble­
ma. Nosaltres tenim realment una confiança en 
què el traspàs de serveis podrà facilitar la solució 
¡]'aquest problema, perquè, a part del què tinguin 
de fenümen general els fets que a· Ba.rce1EJilla es des­
enrotllen avui i en altres èpoques, hi ha una ca1'a.c­
terística que no podem perdre de vista, que és, la 
deficiència. deIs elements policíacs, deficiència co­
neguda de tothom, perquè generalment l'organit­
zació polidaca. a Barcelona no ha obeït mai a cap 
de les necessitats intrínseques de la ciutat, ha 
tstat sempre un cos de funcionaris estrany comple:­
tament al servei que prestaven i que 1lomés servia 
per reprimir altra classe d'alteracions d'ordre i 

mai no s'ocupava d'una manera eficaç, perquè en 
realitat no podia, de la. repressió d'a.quests fets 
vandàlics. Nosaltres creiem i hem de manÏtestar en 
això la nostra .confiança que la, Generalitat troba­
rà la. forma d'establir una policia eficient, una po­
licia que visqui l'atmosfera i l'ambient deBarcelOl­
na, que conegui i sàpiga distingir entre les 
persones d'ordr~, siguin de la dasse que siguin, 
i les, persones dedicades exclus.ivament a viure del 
desOlrdre ; i en aquesta confiança" nosaltres ens: ate­
nim, perquè si això no es r~solgués amb el traspàs 
de serveis representaria un fracàs absOllut de tot el 
règim policíac. Creiem que la. Generalitat podrà 
realment donar en aquest asrpecte una, solució al 
problema, i per això nosaltres votarem aquesta pro­
posició en la confiança de què molt aviat funcionarà 
aquesta Junta de Seguretat i hi trobarem una re­
lació millor, a. part de què, repeteixo, en tots els 
pobles del món, en totes les grans ciutats, es donen 
casos com a Barcelona i nOI és cap exce¡xió Bar­
celOlna, en el món, i per consegüent no valIa pena, 
ni és just ni justificat, qu.e aquí es creï una, 
atmosfer'a de desconfiança que no ha d'existir per 
res. 

El Sr. VENTOSA l CALVELLi : Demano per 
parlar. ' . ' 

El Sr. PRESIDENT: Té la, paraula, el senyor 
Ventosa i Calvell. ' 

E,l Sr. VENTOSA l CALVELL: Pera, ex­
presoSar la nostr·a posició r~specte de la proposició 
incidental que ha defensat el senyor Sern. i Hún­
ter. Nosaltres hem expressat clarament el nostre 
criteri, votant la proposició anterior. També he de 
dir·-li al senyor Serra i Húnter, confirmant les 
paraules del seny01:" Abadal, que a nüsaltres ens ha 
estra.nyat molt que la proposició que havíem pre­
sentat nOi fos, acceptada per unanimitat pel Parla­
ment. (Rumors en la Majoria.) Aquella, proposició 
havia, estat redactada ja aquest matí amb una cura 
extrema en les seves paraules, en forma que no 
hi pogués haver res que signifiqués una tendència 
determinada ni res que s'apartés d'un sentiment 
unànime de Barcelona. El senyor Serra i Rúnter, 
quan qualificava, aqu.ella, propOIsició de tendenciosa, 
feia, referència als seus termes i deia: la proposició 
és tendenciosa perquè parla de reiteració i d'im­
punitat dels atemptats. Jo li he de dir, quant a 
la reiteració, que un periòdic que, certament, nOi 
és sospitós, per a vosaltres, L'Opini6, fa molt pocs 
dies publicava una. llista llarguíssima, deIs atemp­
tats que ha.vien estat comesos: a, Barcelona en 
aquests darr~rSi temps. 

El Sr. CANTURR.I : l què té que veure això. 
(Div'ersos senyors Diputats de la. Majoria fanl in­
ter:rupcion's, que duren estona.) 

El 81:". VENTOSA l CALVELL: Això quant 
a la reiteració. l quant a la impunitat, jo hauria 
volgut que em diguéssiu quants d'aquests atemp­
tats d'aquesta llista. havien estat castigats. (Diver­
sos senyors Diputats interrompen, essent im~p'Ossi­
ble entendre el què diuen .. ) Quant al restant, nos­
altres hem protestat constantment; per COlllse­

glient, nO' es pOlt veure en les nostres para.ules cap 
atac, no ja al règim, ni tan SOlls, a. un Govern de­
terminat. Hem protestat constantment d'aquesta 
situa.ci6'd'indefensió de Barcelona quan s'ha pro­
duït, i avui mateix el senyor Casanoves i el senyor 
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Vallès recordaven una protesta, a la que ens vàrem 
sumar nosaltres, que' ha via prorvorcat la. dimissió 
d'un Governador de Barcelona. (Diversos seni)lors 
Diputats interrompen, 110 entenent-se llu,rs pa­
raules.) 

l recordàvem una altra protesta nostra que havia 
estat acordada unànimement per la Diputació de Bar­
celona quan era presidida pel nostre company se· 
nyor Vallès i Pujals. 

l finalment la nostra proposició acaba expressant 
el desig del Parlament de què les Autoritats còm­
petents adoptessin totes aquelles mesures que fossin 
precises, encaminades a salvaguardar la seguretat 
dels ciutadans; i no creiem que ningú, ni dintre del 
Parlament ni fora del Parlament, pugui trobar 
aquesta afirmació tendenciosa. Si el traspàs de ser­
veis hagués estat efectuat enlloc de donar la for­
ma que hem donat a la nostra proposició incidental, 
si nosaltres haguéssim cregut que els organismes de 
Govern de la Generalitat no complien el seu deure, 
nosaltres hauríem fet una interpdlació i exigit la res­
ponsabilitat davant del Parlament. Com que aquest 
traspàs de serveis no ha estat efectuat, hem ex­
pressat el nostre desig de què la seguretat dels ciu­
tadans sigui salvaguardada d'una manera genèri­
ca. Es necessari ésser cec o sord per a no recollir 
e,l batec de l'opinió pública de Barcelona que protes­
ta contra aquests fets violents, contra aquests 
atemptats criminals, que no són fets esporàdics, sinó 
que revelen un estat d'indisciplina social al qual feia 
referència el senyor Conseller Delegat; però no vull 
donar una derivació política a la qüestió. Em limi­
taré a fer constar la nostra protesta per aquests 
actes de violència, i crec que per posar-hi' fi és ne­
cessari que tots vosaltres i encara més el Parlament 
de Catalunya, que és la més alta de les nostres ins­
titucions, es sumi d'una maneta expressa i sense re­
ticències a aquesta petició nostra. 

Quant a la vostra proposició, hi ha alguns ex­
trems en els quals, repeteixo, hi ha alguns conceptes 
de la nostra proposició, però hi ha altres extrems 
amb els quals nosaltres no hi podem estar confor­
mes. Aquesta proposició aèaba expressant un estat 
de confiança a les vostres gestions quan aquest 
traspàs de serveis vingui efectuat; i jo dic que si 
aquest estat d'esperit de la Majoria de l'Esquerra és 
el que s'ha revelat avui, quan ha parlat el senyor Ca­
sanoves, nosaltres no podem tenir aquesta confiança. 

El Sr. SERRA l HÚNTER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Húnter, per a rectificar. 
El Sr. SERRA l HÚNTER: Dues paraules tan 

sols per atenció als senyors companys Ventosa i 
Serra i Moret. 

Al senyor Serra i Moret, per agrair-li la coinci­
dència del seu punt de vista sobre l'esperit que ani­
ma la nostra proposició i al mateix temps, perquè ell 
ha capit ben, bé quin era el fons clar i net de la nos­
tra proposició i s'ha donat compte també del fons 
equívoc de la proposició de L1igaCatalana. 

-Jo tinc molt d'interès en fixar-me, més que en 
les paràules, en l'esperit i en allò que a vegades no 
existeix en el primer, sinó en el segon pla de la nos­
tra defensa, i per això he parlat del caràcter tenden­
ciós; el caràcter tendenciós que té la proposició, ho 
ha demostrat clarament el senyor Casanoves, millor 
que jo, i crec que resta en peu malgrat de la contes-

tació del senyor Ventosa i Calvell. Pel que es re­
fereix a la transcendència que pugui tenir des del 
punt de vista de l'acció de Govern, no puc afegir-hi 
res després del que ha dit el senyor Pi i Sunyer. 

Recolliré solament aqueDes dues o tres coses que 
deia eI senyor Ventosa i Calvel1 que haurien pogut 
fer veure, o donar la sensació, de què jo havia fet 
una afirmació sense demostrar-la. Ha fet una ape!­
lació a la força induptable dels fets i ha dit que no 
era lògic que ens referíssim a altres coses que s'han 
produït posteriorment. 

Els fets no són d'avui, senyor Ventosa i Cal. 
vell. l aquesta proposició hil vingut precisament 
avui, i ha vingut avui precisament d'una manera 
que, malgrat l'afirmació del senyor Ventosa i Cal­
vell, a tots ens ha fet sospitar que responia a una 
coincidència quelcom més que fortuita d'aquest 
fet i d'aquesta actitud que s'ha produït en certs 
sectors de la ciutat. Ha dit el senyor Ventosa i 
Calvell de què na era sinó la veu de: l'opinió. Quina 
és aquesta opinió? Sembla que sempre, en parlar 
d'opinió, es refereix a la seva. (Rumo?'s en la Mi­
noria de Lliga Catalana.) Malgrat aquella càbala 
de números de si representem o no a la majoria 
de Catalunya, no ens: pot fer la injustícia de què 
no representem l'opinió pública aquells als quals 
el poble li ha donat una confiança més gran, i no 
a vosaltres, des del moment que no ha estat tan 
pròdig en la manera de concedir el sugrafi. El se­
nyor Ventosa i Calvell ha de reconèixer que la 
part acceptable de la seva proposició coincideix 
amb l'esperit que ha informat la nostra proposi. 
ció. Sempre que s'ha tractat de què una paraula 
que pugui representar el més: petit sentit de re· 
colzar una obra d'aquest Govern, s'ha donat el 
cas paradoxal de què fins responent, com vaig 
dir l'altre dia', a una tradició que vosaltres ma­
teixos haveu defensat, iquan surt d'aquests bancs 
la rebut jeu i la combateu. 

En la política aquesta actitud és sobretot der· 
rotista, i la influència de les: actuacions que ten· 
deixen a afeblir l'autoritat, enlloc de fer una obra 
de Govern, ni de representar una coHaboració de 
Govern, ni d'ésser obra democràtica, és, pel con· 
trari, fer una obra demagògica.. (Molt bé en la 
Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT: ¿ Cap més Diputat ha 
demanat la paraula? Comença la votació. 

S'efectua votació nominal, que dóna el se· 
güent resultat: 

Senyors Diputats que han dit que Sí: 
Pi j Sunyer, Coromines, Mies, Gassol, Ar· 

nau, Bala,rt, Bancells, Barrera" Battestini, Bi!· 
beny, Bru, Canturri, Casademunt, Comes, Es· 
panya, Fàbrega, Farreres i Duran, Folch, Font· 
bernat, Galés, Guinart, Ibars, Lluhí, Magre, 
Mestres, Mora, Palacín, Puig i Ferreter, Ribes, 
Riera, Rossell i Vilar, Rovira i Virgili, Sallés, 

'Sauret, Serra i Húnter, Soler i Bru, Tauler, 
Torres, Viadiu, Xirau, Casanoves, Fronjosà, 
Ruiz i Ponseti, Serra i Moret, Dot, Ronret i 
Companys. 

Senyors Diputats que han dit NO : 
Abadal, Carreres: i Artau, Duran i Ventosa, 

Martínez i Domingo, Miracle, Romeva, Rovira i 
Roure, Sol, Tallada, Tries de Bes, Vallès i Pu· 
jaIs, Ventosa i Calvell i Casaoo. 
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El Sr. SERRA l MORET,: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Serra i Moret, per' a explicar el vot. 

El Sr. SERRA l MORET': És sols per a dir 
que els termes en què ve continguda aquêsta pro­
posici6 són d'una moderació i d'una discreció per 
a nosaltres completament satisfactòria, i que ens 
semblava a nosaltres una obligació - i ens es­
tranya molt que no comparteixin els senyors de 
Lliga Catalana ... 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Ja hü veu; 
és així! 

El Sr. SERRA I MORET:· Obligació d'ex­
pressar la nostra confiança en què quan nosaltres 
tinguem traspassat un servei, sabrem complir-lo 
almenys tan bé o millor que ara. PerquèvOotant 
en contra d'aquesta proposició, d'una manera cla­
ra i d'una manera. explícita es diu que nOo es té 
confiança en l'autonOomia de Catalunya. 

Diversos Srs. DIPUTATS de Lliga Catala­
na: NOI, nOI; nOo és això! 

El Sr. SERRA I MORET: Perquè aquí no 
es fa altra cüsa que expressar el desig de què el 
traspàs de serveis sigui efectuat com més aviat 
millor, tota vegada que nosaltres estem disposats 
a servir-lo i portar-lo a terme d'una manera més 
eficaç de com es fa avui. No cümprenem de cap 
manera la posició d'una Minorria que es diu au­
tonomista. i que nOI vOlta aquest bon desig expres­
sat d'una manera tan senzilla i tan cOoncreta. 

El Sr. VENTOSA l CALVELL: Demano 
! per parlar. 

I 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Serra i Mà­
ret ha explicat el seu vot llançant unes insinua­
cions polèmiques i ara no tinc més remei que 
deixar també explicar el seu vot al senyor Ven­
tosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Una pa­
raula només, que respecte a la interpretació del 
nostre voti del nostre pensament, permeti el se­
nyor Serra i Morret que hü fem nosaltres. Quant 
al concepte que ens mereix el traspàs de serveis 
i les esperances que ens inspira, dintre de pocs 
dies, en què jo espero que el senyor Cünseller De­
legat ens accepti . una interpeJ.lació, podrem par­
lara-ne perquè ho explicarem llargament. 

El Sr. PRESIDENT: Resten, acabades les 
incidències d'explicaciüns de vots. Segueix l'ordre 
del dia. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte d'Estatut Interior de 

Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Ei senyor Tries de 
Bes té la paraula. 

El Sr. TRIES DE BES: Quatre paraules, 
per a poder fer jo unes observacions, sense que 
tinguin cap tOl ni sentit polèmic, en vista de les 
ïaCiHacions de la Comissió en acceptar la. iniciati­
va popular, mal nomenada (Rerefèndum d'inicia­
tiva de lleis» i del ((Referèndum de confirmació 
de lleisD.Jo nOi sé encara ni sabem en aquests mo­
ments si la Comissió a,ccepta o no accepta, aques­
tes dues esmenes del nomenat referèndum. Si les 

acceptés,. jo aleshores. no parlaria; però si :0.0 les 
.accepta he de dir qUatre paraules en defensa. per­
què nosaltres propugnem que s'incloguin en aquest 
article. " . 

El Sr. CASANOVES: Jo no he pügut escol­
tar a la V. S. amb l'atenció que es mereix. Con­
cretament, la. pregunta, ¿ sobre què era i ¿ Si s'ac, 
ceptava una modificació del referèndum? , 
, r;:l Sr. T~I~S DE, BES: Jo feia la sugge­

renCIa de que s lllclogues en aquest arficle o en 
un altre, el referèndum. . , 

El Sr. CASA NOVES : Sembla, que està a 
l'estudi de la Comissió. Per ara i tant ha d'im­
pugnar el text del dictamen, senyorr Tries. J OI pre­
go a la V. S. que faci la impugnaó6 tal com ve el 
dictamen. ' 

,El~r. TRIES.~E BES: JO' no he dit que' 
anes a Impugnar, SlllO' a fer unes übservacions per 
a veure si l'ànim vaci11ant de la ,Comissió ... 

El. Sr. PRESIDENT: Crec que désprés de 
la fatIga d'aquests moments d'intensitat polèmi­
ca, podríem suspendre la sessió per una, estona. 

(La sessió es suspèn durant 'I1'bitja hora. És 
represa a tres quarts de vuit de. la vetlle.) 

El Sr. PRESIDENT: Es reprèn la sessió. El 
senyor Tries de Bes té la paraula. ' 

El Sr. CASANOVES: Si em permetès la Pre­
sidència, faria una observació, i és qUi:: relacionat amb 
aquest article 19 que es discuteix hi ha un vot particu­
lar que es va diferir per a discutir en aquest moment 
preCIsament, perquè parla de la iniciativa de fer les 
lleis. Era un votparticulàr en què la Minoria socia­
lista coricretava també com a iniciativa la del refe­
rèndum popular~ Si la Presidència trobés fórmula re­
glamentària de poder donar lectura a aquest vot par­
ticular, podríem coordinar la disctfssió junt amb la 
representació de la Minoria. de Lliga Catalana. 

El Sr. PRESIDENT: Però falta per aprovar 
l'article 18. No està encara aprovat, i el senyor Tries 
de Bes havia quedat en l'ús de.la paraula. 

El Sr. TRIES DE BES: Però davant les mani­
festacions del senyor President de la ComisSió d'Es­
tatut Interior de què possiblement s'endegarà la dis­
cussió a través del vot particular de la Minoria so­
cialista, jo no tinc cap cobejança de fer un discurs. 

El Sr. PRESIDENT: J a comprenc que el senyor 
Tries de Bes no tingui cap cobejança de fer un dis­
curs, però hi ha necessitat que faci ús de la paraula 
per coordinar la discussió d'aquest debat, i no hi ha 
més remei que la V. S. faci el discurs. 

El Sr. TRIES DE BES: Sobre la iniciativa de 
lleis i el referèndum pròpiament anomenat o refe­
rèndum de sanció de lleis que no ha acceptat la Co­
missió, segons s'ha desprès de les paraules p;;.rticulars 
i ara públiques del digne President de la Comissió 
d'Estatut Interior, nosaltres malgrat que - segons va 
manifestar ja el senyor Duran i Ventosa ~ creiem 
que el referèndum pur tenia els seus inconvenients, 
que en el règim representatiu podia ésser des del 
punt de vista polític un obstacle àdhuc pel desenvo­
lupament propi i normal d'aquest règim representa­
tiu; malgrat tot tal com està encaixat l'Estatut en 
forma que després breument diré, en què no és pos.-, 
sible qualsevol modificació d'actitud dintre de la fun­
ció legislativa de la Cambra, més que per la Cambra 
mateixa, malgrat que reconeixem aquelles dificultats 
i aquells obstacles en el referèndum, en el malament 
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nomenat d'iniciativa i el pròpiament tal; malgrat tot 
això, no ens veiem amb més remei que s'encaixI din­
tre 1'articulat de 'l'Estatut. 

Saben els senyors Diputats que en el règimdemo­
cràtic, és - per emprar les paraules rituals - és la 
voluntat general la que legisla i governa, que ho fa 
directament el poble, cas en el. qual és el Govern de­
mocràcia directa, o bé nomenant representants man­
dataris del poble que és el règim representatiu. En 
fer el poble aquest nomenament de mandataris, en 
certa manera aliena un tros de la seva sobirania que 
passa a l'exerèici pràctic d'aquests mandataris. Per­
què la democràcia actuï realment i positivament, cal 
una equació, una coincidència entre la voluntat del 
poble que ha elegit aquells mandataris i els mandata­
ris que realitzen la funció legislativa en nom del po­
ble. La lògica de la institució exigeix que sigui el 
referèndum pUl;, mal anomenat així tècnicament, que 
eviti un possible despotisme del Parlament i ensems 
asseguri aquesta coqrdinació, aquesta concordança en­
tre la voluntat del poble i els seus mandataris. Ja he 
dit que això tehia els seus perills, malgrat que dintre 
l'arquitectura diem-ne perfecta del règim democràtic, 
és el referèndum que ho expressa, així que hi ha una 
discrepàhcia respecte a la funció legislativa dels seus 
mandataris. En moltes Constitucions, no he de refe­
rir-les aquí, sobretot en les d'avant-guerra, en què el 
règim representatiu hi era amb tota la seva puresa i 
havia succedanis, substitutius en això que la lògica de 
la institució donava al referèndum, que evitaven 
aquest possible despotisme parlamentari, i assegura­
ven aquesta concordança entre la. voluntat popular i 
els seus mandataris. Per exemple, el bicameralisme, 
malgrat tota l'oposició que realment s'hi fa, era una 
possible evitació d'aquest despotisme d'una sola Cam­
bra respecte la fünció legisladora. Aquí ens limitem 
ara, o bé a l'existència d'altres organismes similars, 
sense ésser el Senat - perquè això sembla que és 
un tabú -, un Consell d'estat, un Consell de l'imperi, 
un Consell federal i fins un Consell de la República, 
com amb gran encert es va proposar per un Diputat 
català quan es discutia la Constitució espanyola, i 
que per cert va merèixer la quasi unanimitat dels 
Diputats catalans a Madrid. Això no ho tenim en 
aquest Estatut; no ho tenim, com tampoc tenim la 
possible intervenció en el vet del Cap de l'Estat o del 
President, com també era en certa manera una ate­
nuació d'aquest possible despotisme parlamentari el 
que el mandat fos curt, o bé que aquest mandat fos 
amb dues etapes, renovacions parcials per meitat. Te­
nim ara que no hi ha aquest Consell, malgrat una ini­
ciativa lloable del senyor Rovira i Virgili, que quedà 
ofegada en el si de la Comissió. Les facuItats del Pre­
sident, segons aquest Estatut i pel que hem nomenat 
o hem convingut en nomenar Estatut Exterior, no 
poden ésser de cap manera que tingui possible inicia­
tiva del vet que s'ha establert un mandat de cinc 
anys en forma que és inflexible, absolutament infle­
xible, i es pot donar la possibilitat que durant aquests 
cinc anys existeixi aquest despotisme parlamentari, 
ja per acció o ja per omissió; aleshores no tenim cap 
camí legal perquè el poble, la voluntat general es pta­
gui manifestar en contra d'aquesta inhibició del Par­
lamènt, d'aquesta omissió en l'actuació parlamentària, 
o d'aquest i excés. Es per aquesta raó, no perquè si­
guem uns entusiastes decidits del referèndum - i 
empro aquesta paraula en el sentit vulgar, tal com és 

ordinàriament usada malgrat que tècnicament sigui 
imperfecta - que defensem que existeixi la inicia­
tiva de lleis i sobretot del referèndum pròpiament dit 
de posar vet i rebutjar una llei votada pel Parlament. 

Les dificultats que deia el senyor Rovira i 
Virgili -- amb les quals jo políticament no estic 
conforme - és veritat que existeixen, però, tam­
bé, és una dificultat insuperable el que es pugui 
assegurar un despotisme parlamentari, parlant en 
termes precisos, fent impossible, per tant, la ma­
nifestació de la voluntat popular. Es per això 
que nosaltres demanàvem que s'induís la inicia­
tiva de. lleis i el referèndum en l'e.smentada fa­
cuItat, si bé en la llei que es regulés això s'esta­
blissin les degudes garanties perquè no es pro­
duís una pertorbació cada dos o tres anys. 

El Sr. ROVIRA l VIRGILI: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Rovira i Virgili. 

El Sr. ROVIRA l VIRGILI: Senyors Dipu­
tats: La Comissió no ha pogut acceptar el vot 
particula.r relatiu al referèndum de les lleis:, 
perquè considera que, posat a la pràctica no dona­
ria a Catalunya resultats satisfactoris. No vol­
dria en aquest moment repetir cap de les argu­
mentacions que he hagut de fer ja parlant d'a­
quest problema, per dues vegades diferents, en 
aquesta Cambra. Em limitaré, doncs, a trobar 
algun argument nou, a exposar algun punt de 
vista que, fins ara, no hagi estat exposat per mi. 
Pensem que el problema que ara comentava el 
senyor Tries de Bes respecte a la carència de 
substitutius del referèndum en el nostre Estatut 
és personalment per a mi una cosa amb fonament 
de veritat; però si hem d'admetre un remei poc 
adequat a la malaltia, aleshores no farem altra 
cosa sinó empitjorar la situació. Jo només em per­
meto remarcar que el referèndum aplicat a les 
lleis, dit legislatiu, tingué el seu origen als Es­
tats Units en alguns dels Estats de la Unió Ame­
ricana, que d'allà passà a la Constitució Francesa 
del 41 i després a Suïssa, i es dóna el cas de què 

. el lloc en el qual s'ha aclimatat més per raó inés 
aviat geogràfica i de constitució social, ha estat a 
Suïssa. Els Estats Units reculen davant del refe­
rèndum i a França no té aplicació. Aquests fets 
tenen la seva raó. Hem de considerar que en molts 
casos les llei SI tenell' un aspecte tècnic, en polí­
tica, en economia, en qüestions socials i que, en 
sotmetre-les directament al poble, moltes vega­
des desvetlla no el criteri ideològic d'una multi­
tud, sinó més aviat els interessos, i així es veu 
que, en molts llocs, la democràcia pel referèndum 
es converteix en plutocràcia. Els trusts i les com­
panyies molt poderoses tenen prou força de ve­
gades per enfonsar lleis que s6n, contràries als 
seus interessos. S'ha dit aquí com argument en 
altres ocasions que la República espanyola en la 
seva Constitució concedeix aquest dret de refe­
rèndum i d'iniciativa, però pensem que assenyala 
un IS per 100 d'electors per a exercir aquest dret, 
i en una extensió territorial, en una massa d'ha­
bitants com Espanya un IS per 100 és un percen­
tatge més aviat alt, que costa molt de trobar, i 
fins lleis d'aquellesl que afecten els sentiments de 
molts electors, com les lleis de caràcter religiós, no 

I 



J 
! , 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 24 DE MARÇ DEL 1933 799 

sembla que hi hagi probabilitats de què es trobi 
un quòrum suficient per a aconseguir el referèn­
dum. En canvi, en els llocs més reauïts, on hi ha, 
podríem dir, més unitat psicològica entre els ha.­
bitants, on els problemes tenen un sentit de co­
hesió, el mateix percentatge del IS per 100 és 
molt :q¡és fàcil de trobar. De manera que allò lògic 
seria que si anèssim uel camí d'un referèndum 
e1evèssim el percentatge quan s'aplica a països 
més reduïts, doncs ja tenim· en altres referèn~ 
dums, en el referèndum dissolutori un percen~ 
tatge fixat fins ara del 25 per' 100, que podriare~ 
baixar-se més o menys quan això s'arribi a trac~ 
tar directament a la Cambra. Quan una llei d'im~ 
portància suficient uer a promoure un referèn­
dum, sigui combatuda, sigÜi vista amb hostilitat 
pel poble, encara que no tingui el camí del refe­
rèndum. legislatiu té el camí del referèndum dis­
solutori. En aquest cas hi hauria manera, doncs, 
de poder evitar que una llei aprovada pel Parla­
ment contra la voluntat del poble arribés a ésser 

i vigent. -. 
. Per altra banda he de remarcar que nOi és prou 

I 

exacte l'observació que es féu l'altre dia a la Cam­
bra de què és unà cosa general a, les ConstituciÜ'ns 
de la post-guerra el referèndum en la forma que 
es proposa. Són mÜ'lt pocs, els Estats europeus d'a­
vui, en les Constitucions noves i tot, Ü'n una. massa' 
d'electors, un· percentatge d'electors, pÜ't demanar 
el referèndum legislatiu. En realitat, és més aviat 
una apenació d'una part de la Cambra 00 bé d'un 
organisme que fa l'Ü'fici de senat, però un referèn~ 
dum exigit diredament per una part del poble hi 
consta en molt poques Cortlstitucions. 

Jo declaro sinceràment que en aquesta hora pre­
feriria potser defensar el referèndum des de}, punt 
de mira democràtic. Ara sembla que hÜ'm cÜ'mba­
tent-Io, faci el paper d'advÜ'cat del diable però 
així i tot creiem ésser sincers i servir a la 'demOl­
cràcia defensant el nostre criteri veritablement es­
querrà. Com que avui nOI s'ha de discutir aquest 
assumpte no portOl jo un~ textes eloqüents que va­
ren aparèixer al diari L'Action FTança.ise signats. 
per un eminent home del nacionalisme francès, om 
e, fa l'estudi del referèndum i s'arúba a la con­
clusió- aplicant-hÜ' a Suïssa, i als Estats Units-, 
que el referèndum és per exce1lència una arma 
conservadora, un instrument antidemocràtic i és 
r,er això que entre la convicció ideÜ'lògica d';quest 
principi i la possibilitat de què en la. pràctica dÜ'ni 
resultats desfavorables, preferim en aquesta hÜ'ra 
no donar, podríem dir, tant favor a, l'aspecte de 
l'ideal i en canvi atendre el bé de Catalunya pel 
bon exercici del nostre règim autonòmic i na pOl­
sar a la Constitució un a.rtide:, un paràgraf 
que en certs moments püt perjudicar la nostra ac­
tuació. 

És veritat que una cosa, és el referèndum, i 
altra el dret d'iniciativa. popula.r. Aquest últim és 
més simpàtic, és, si voleu, menys temible; però 
JO crec que en realitat és una cosa. sobrera, que no 
cal. Pensem que si es troba. en el conjunt de Cata­
lunya el IS per 100 dels electors -- Ot el percentat­
ge que es designi per la iniciativa popular - em 
sembla una cosa evidentíssima. que dintre de la 
Cambra. mateixa trübaran prou Diputats per a fer 
seva aquella proposta de llei. Cinc Diputats sols 

d'aquesta Cambra poden demanar una proposta de 
llei; poden formular-la, de manera que pel camí 
par1amenÍB;ri, aquests electors, aquesta rart dd po~ 
ble, troba.na segurament la manera de propo&aral 
Parlament una llei que desitgi. Em sembla, doncs, 
que el referèndum legislatiu és perillós i contra­
produent al nostre poble. Segon, que la iniciativa: 
és una. cosa sobrera i que quan hi hagi una, réal 
opÜ'sició entre una llei VOltada. pel Parlament, i. la 
voluntat popular, queda sempre el recurs del re~ 
ferèndum dissolutori,que té unpeT'centatge més 
alt del 15 per 100, però que en això està d'aiCOTd J 

amb l'àrea i amb el nombre d'habitantsi de Cata­
lunya,: ~~~ altra. part ja vaig dir dieSi enrera que 
en pnncIpI nÜ'saltres nÜ' som oposa.ts a, aquest re~ 
ferèndum. Si els temps! evolucionen i veiem la 
necessitat pràctica d'una r'efortua d'aqp.esta natu~ 
ralesa, pensem que el nÜ'stre Estatut que ara dis­
cutim té ben oberta la, porta, per a, la seva revisió. 
I no desitgem més - què més voldríem nosal~ 
tres - sinó que en ocasió opÜ'rtuna féssim més 
ample, més democràtic el nostre Estatut, i en 
aquest punt estic ben segur que nosaltres facili­
taríem l'ampliació de l'aspecte demOcràtic i que 
sotmetríem ben de gust a aquestes gar'a,nttes de què 
cÜ'rrespongui la voluntat del pohle a 'les lleis que 
fad el Parlament. ' , 

En nom de la Comissió he d'insistir, doncs, en 
rebutjar aquest vot particular. Penseu enc<.ra que no 
és pas un Projecte redactat per la Comissió, el que 
aquÍ es discuteix. Es una ponència de GGvern, i la 
ponència tal com fou presentada, hÜ' fot sense la 
part relativa al referèndum legislatiu. No creu la 
Comissió que tingui motiu en aquest punt, per esme­
nar l'obra del Govern; la sostè i la confirma, i, per 
tant, rebutja el vot particular. 

El Sr. RUIZ l PONSETI l TRIES DE BES: 
Demano per, parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tries de Bes, per a rectificar. 

El Sr. TRIES DE BES: Pot parlar el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti, per a intervenir. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Senyors Diputats: 
S'ha seguit en el tràmit d'aquest vot part;cular, un 
procediment una mica estrany qúeha produït... 

El Sr. PRESIDENT: Estem discutint l'article 18, 
no el vot particular. No hi hem arribat encara. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Doncs, més estrany 
encara; perquè estem discutin el vot particular i, 
de fet, estem dintre de l'article 18. 

El Sr. PRESIDENT: Hem d'anar a aprovar o a 
rebutjar l'article 18 i després discutirem el vot par­
ticular. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Fem-ho tot d'una ve~ 
gada, perquè de fet estem discutint el vot particular. 
Tothom es refereix a la iniciativa popular i al refe­
réndum per a l'aprovació de les lleis i, er realitat, 
és allò que consta en el nostre vot particular. 

El Sr. SERRA l MORET: Unes paraules. El 
vot p¡articular, que era intercalat als articles 6.& 
i 7.è , i era en realitat un article addicional; no encaixa 
enlloc més que en aquest article 19 que s'està discu­
tint. 

El Sr. PRESIDENT: Però s'està discutint el 18. 
No hi hem arribat encara al 19. . 
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El Sr. CASANOVES: Es que el contraopinant 
de l'article 18 ha fet una excursió per tot el títol. 

El Sr. TRIES DE 'BES: La V. S. fdu qui em 
va conduir per aquest camí. 

El Sr. PRESIDENT : Llegirem l'article que s'es­
tà discutint. 

En aquest article no hi ha cap vot particular, 
sinó únicament unes observacions o suggerències del 
senyor Tries de Bes. Tota aquesta confusió ha estat 
deguda a les bones relacions entre el senyor Casa­
noves i el senyor Tries de Bes. (Rialles.) 

El Sr. TRIES DE BES: Molt de gust en ratifi­
car-les en aquest moment. 

El Sr.CASANOVES: Perfectament par1amen­
tàries ... i honestes. 

El Sr. PRESIDENT: Es donarà lectura de l'ar­
ticle 18 que s'està discutint, senyor Ruiz i POllsetÍ. 

(Un senyor Secretari llegeix l'article IS.) 
El Sr. RUIZ l PONSETI: Res més. Sobre l'ar­

ticle .18 no tinc res a dir. Quan es posi a discussió 
el nostre vot particular, intervindré. 

El Sr. PRESIDENT: L'escoltarem amb molt 
de gust. S'aprova l'article 18? Resta aprovat. sus-
pèn aquesta discussió. 

Lectura de dos dictàmens de la Comissió de 
Finances 

\ 

Sr. PRESIDENT: Hi ha dos dictàmens de 
la Comissió de Finances referents a un Projecte de 
LId. El senyor Secretari pot donar-ne lectura. 

DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Finances, 
sota Iapre.sidència del senyor J oau Casanoves :i 
Maristany, aduant de Secretari el senyor Joan 
Sauret i Garcia, i amb assistència. dels Vocals se­
nyors Pere Cerezo, Gonçal lbars, Miquel Vidal 
i Guardiola i Joan Rovira í Roure, per tal de dic­
taminar sobre el Projecte de Llei conced:int a 
l'Ajuntament de Barcelona, les autoritzadOlns de­
mana,des per al Pressupost del 1933, després d'ha­
ver exposat senyors esmentats llurs diferents 
opinions i introduït algunes modificacions en l'ar­
ticulat de 1'esmentat Projecte de Llei, la Comissió 
ha pres l'acord, per majoria, de sotmetre a l'apro-
vació Parlament el següent 

PROJ~CTE DE LLEI 

Article 1." D'acord amb la so11idtud de l'A­
juntàment de Barcelona, fonamentada en la ne­
cessitat de nivellar el Prèssuposrt d'enguany, se 
l'autoritza per a ajornar les amortitzacions estÍ­
ptdades ,a les condicions de tots els emprèstits 
municipals, per durant un període de cinc anys, 
a sigui fins el dia 1.r d'abril de l'any 1938. 

Article 2.n D'acard amb la soUicitud de l'A­
juntament de Barcelona, igualment fonamentada, 
se 1'autoritza : 

a) Per a poder elevar del 2 al 4 per IOO el 
tipus. de participació en els. ingressos bruts de les 
empreses explotadores de serveis públic.s, la qual 
participació refon els drets i taxes per aprofita­
ments especials de la via pública. 

b) Per a poder elevar l'impost de sOIlars sen-

se edificar fins al 6' 50 per I, 000 de llur valor en 
venda, establint-se una escala que anirà des. del 3 
per I,OOO fins al 6' 50 per 1,000. 

e) Per aplicar l'impo.st de lloguers a les ra· 
ses de dispeses les quals tributaran a raó del va­
lor en renda de les habitacions ocupades, des­
comptant el 25 per IOO i els meublés Ot cases de 
dormir que tributaran segons el nombre d'habi­
tacions,.a ra6 del IS per 100 de llur preu; í per 
aplicar aquest mateix impost de lloguers als ma­
gatzems,. exempts de contribu.ció industrial en vir­
tut del que estableix la base 22 del R. D. de Pn 
de maig del 1926, fixant .el tipus del 5 per 100 

d'imposici6 quan es tracti de fàbriques situades 
dins el terme municipal i del IO per 100 quan 
aquelles radiquin fora del terme municipal de 
Barcelona. 

. d) Per a elevar fins el 201 per 1,000 el tipus 
impositiu actual del 19 per 1,000 de l'arbitri sobre 
el producte net de les, Societats: anònimes i co­
manditàries per accions que no tributen per con· 
tribució industrial. 

e) Per a establir un arbitri d'import igual 
al;:;, de les Societats anònimes i comanditàries per 
accions. sobre els beneficis que obtinguin els par­
ticulars <:cmpresos en l'epigraf 2.n

, cla.'lse e 
de la tarifa 2.\ de la contribuci6 d'Utilitats i les 
Societats de tota mena que, pagant per industrials 
passin a tributar per Utilitats per la tarifa 3:. 

f) Per a establír un arbitri sobre solars edi­
ficats i sense edificar, d'import el 0'25 per 100 

de llur valor en venda, compatible amb la partici· 
pació del 20 per 100 en la contribució urbana. 

g) Per a establir un arbitri sobre el preu dels 
bitllets dels espectacles públics de tota mena, SUo 

periors a· I pesseta, excepte teatres, sego~s 
autoritza e1R. D. del 3 de febrer deII93I, cond¡· 
cion¡¡.t pel del 24 de març del mateix any. 

h) Per a, poder imposar a les Sociatats anò' 
nimes i comanditàries per accions que tributen 
per l'arbitri sobre el producte net com a quota 
mínima, l'I per 1,000 o el 3 per 1,000 sobre el 
capital,. equivalents al 3 per 1,000 i 9 per 1,0,00 

sobre el capital amb què tributen com a mímm 
a l'Estat, a tenor de la contribució sobre uti· 
litats. 

i) Per a elevar les tarifes sobre consum de 
licors, vins dolços, escumosos, vermouths i ape· 
ritius, tots els quals tributaran a raó de 0'I5, 
0'25, 0'50, I, l'50, 2 pessetes per litre, segons.el 
preu respectiu de venda al detaU no excedelX1 
de 3 pessetes, estigui comprès entre 3 i 5, ~ntre 
5 i IO, entre IO i IS, entre IS i 20, entre 20125, 
i, successivament, el 10 per IOO del preu, podent 
arrodonir les fraccions. 

j) . Per a el~var el recàrrec sobre les contrí· 
buc ions urbanes i industrials del 6 al 8 per 100, 

segons autoritza el Decret del 3 de febrer del r931 

condicionat pel del 24 de març del propi any. 
1<:) Per a augmentar el tipus de l'impost de 

lloguers fins al 30 per 100. ' 
1) Per a poder elevar fins a o' IS pessetes l'ar­

bitri sobre la cervesa. 
Hi ha presentats diferents vots particulars. 
Pa1au del Parlament, 24 de març del I933, -

El President, Joan Casanoves i Maristany. El 
Secretari, Joan Sauret i Garcia. 
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DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Finances, sota 
la presidència del senyor Joan Casanoves i Maris-.· 
tany, actuant de Secretari el senyor Joan Sauret i 
García, i amb assistència dels senyors Pere Cerez6, 
Gonçal lobars, Miquel Vidal i Guardiola i Joan Rovira 
i Roure, per tal de dictaminar sobre el Projecte de 
Llei referent a la votació dels Pressupostos ordinaris 
i extraordinaris qels Municipis de Catalunya, després 
d'haver exposat llurs diferents opinions i modificat 
lleugerament l'article únic de l'esmentat Projecte de 
Llei, la Comissió ha pres l'acord per unanimitat de 
sotmetre a l'aprovació del Parlament el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article únic. Per a l'adopció de l'acord d'apro­
vació dels Pressupostos ordinaris i extraordinaris i 
els acqrds imposant exaccions municipals dels Ajun­
taments en la primera sessió convocada per aquest 
objecte, serà necessària la majoria absoluta dels Re­
gidors que formen la Corporació. Si a la primera 
sessió no hi concorren el nombre de Regidors neces­
saris per a prendre l'esmentat acord, es podrà con­
vocar una nova sessió per a dos dies després, expres­
sant la causa de la convocatòria, i en ella serà vàlid 
l'acord d'aprovació dels Pressupostos i de les refe­
rides exaccions pres per la majoria dels Regidors as­
sistents a la sessió. 

Palau del Parlament, 24 de març del 1933. - El 
President, J. Casanoves. - El Secretari, J. Sauret. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: D= confor­
mitat amb les manifestacions que vaig fer en el mo­
ment de presentar aquests dos Projectes de Llei, dic­
taminats ja per la Comissió corresponent, jQ demano 
al Parlament que acordi llur urgència i simultatiei­
jar llur discussió amb la de l'Estatut Interior de Ca­
talunya. 

El Sr. PRESIDENT: S'aprova la urgència? 
Resta aprovada. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. Discussió del dictamen de la Comissió de Fi­

,llances sobre el Projecte de Llei concedint a 1'Ajun­
tament de Barcelona les autoritzacions demanades 
pel Pressupost del 1933. 

3. Discussió del dictamen de la mateixa Comis­
sió sobre el Projecte de Llei referent a la vo~ació dels 
Pressupostos ordinaris i extraordinaris dels Muni­
cipis de Catalunya. 

4. . Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre el Projecte d'Estatut Interior de 
Catalunya. 

(S'aixeca la sessió a les vuit i cinc minlf,ts de la 
vetlla.) 

Impremta de la C~sa de Caritat Montalegre, 5 Barcelona 
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ANEX AL {<DIARI DE SESSIONS» N.o 34 

PARL1MENTDECATALUNYA 
LLEI 

relativa a la substitució dels R.egidors proclamats en virtut de l'article . 29 
de la Llei electoral 

Article 1.'. Cinc dies abans que comenci el 
període electoral a Catalunya per a l'elecci6 de 
Regidors, cessaran en els seus càrrecs els Regidors 
proclamats en aplicació de l'art. 29 de la Llei Elec­
toral i els de nomenament governatiu. 

Article 2 ." Els Akaldes dels Ajuntament~ 
respectius enviaran als Comissaris de les extin­
gides províncies de Tarragona, Lleida i Girona. 
en el termini de deu dies de la publicació d'aquesta 
Llei en el Builletí Oficial de la Generalitat de Ca­
talunya, la relació dels Regidors que .es trobin en 
el cas de l'art . I. r Els Ajuntaments de la que tOU 

província de Barcelona les remetran directament 
a l'Oficina d'Administració local de la Generalitat. 

Article 3. r En aquells Ajuntaments que pel 
aplicació d'aquesta Llei restessin Regidors en nOlll­
bre suficient per a constituir la majoria, aque::;t:s 
elegiran entre ells el President i constituiran ells 
mateixos la Comissió gestora. Si els Regidors ci e­
lecció popul::tr no constituïssin majoria seran presi­
dits per un veí nomenat directament pel senyor 
Conseller de Governació de la Generalitat i els 
que restin formaran amb ell la Comissió gestora . 
Si només restés un Regido~ d'elecció popular , f'l 
tercer serà nomenat pel partit que hagi obtingut 
més vots en lesl eleccions del dia 20 de novembre 
del I932 ; si 110 en restés cap, els dos individus de 
la Comissió gestora seran nomenats pels dos par­
tits que anant en candidatures diferents, hagin ob­
tingut més vots en les eleccions del dia 20 de no­
vembre del 1932. 

Article 4. t El nombre de vots de cada partit 
en cada Municipi es comptarà pel candidat d<::1 
partit que n'hagi obtingut més, sempre que aque3t 
estigui afiliat a un partit polític d'organització a 
la circumscripció respectiva. En cas contrari, c01·­
rerà la llista fins arribar al candidat que reuneÍxi 
la condició anterior. En els Municipis on hi hagi 
organisme del partit als quals pertoqui fer les de-

signacicms establertes en l'art. 3.", aquells orga ­
nismes faran directament els nomenaments. Un 
no hi hagi organismes. del partit en el Municipi 
faran les designacions la. representació acreditada 
del partit a Catalunya. Aquestes designaci01is. 
hauran de fer-se abans dels cinc dies darrers de 
l'assenyalat per a possessionar-se de llurs càrrecs, 
i en cas contrari procediran a fer-les els COImissaris 
i 1'Autoritat OI funcionari delegat del Conseller de 
Governació. Totes les designacions, tant les dels 
Presidents com les dels partits hauran de recaure 
en electors de la localitat que durant el període de 
Dictadura' no hagin exercit càrrec de designació 
governativa, que sàpiguen llegir i escriure. 

Article s.~ No podran ésser presos per la Co­
missió gestora els acords que per la legislació Mu­
nicipa,J vigent exigeixin un quòrum, ni els que 
representin obligacions que no estiguin previstec; 
en els Pressupostos vigents. 

Article 6. ~ Les Comissions gestores cessaran 
en el moment que prenguin possessió els Regidors 
elegits en les properes eleccions. 

Article 7. Ò Les mateixes autoritats esmenta· 
des en l'art. 4. t faran els nomenaments dé mem­
bres de les Comissions gestores segons les desig­
nacions dels. partits en la forma abans disposada. 
Contra les resolucions de nomenaments es podú 
recórrer en el terme de cinc dies de publicada la re­
solució, davant el Conseller de Governació de la 
Generalitat, el qual donarà compte de la resoluciò 
que recaigui al Parlament. 

A rticle addicional. Si les eleccions municiD:l]s 
no estiguessin eünvocades abans del dia I. r de ~aig 
d'enguany, aquesta Llei regirà en la seva totalital-.. 
des del dia IS del mateix m~s de maig; en aquest 
cas es convocaran eleccions municipals dels Muni­
cipis afectats, als tres mesos de la data. 

Pàlau del Padament, 24 de març del 1933, 
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